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Opava rozdělila více 
než půl miliardy 
z ušetřených peněz

Technické služby 
opraví ulice, chodníky 
či předláždí hřbitov

Stezka Silesianka 
zve za poznáním 
rozhleden a vyhlídek
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Výjimečná akce Touch The Sky Sunset Party, která je zajímavá pro svou kombinaci západu 
slunce, lahodných drinků a té nejlepší taneční muziky, se vrací na střešní terasu našeho 
centra. Připraveno je hned několik termínů, první je už 25. května! Zájemcům nabídne 
prvotřídní muziku v podaní DJe Lowy a DJe Srpa. Každého příchozího přivítá welcome 
drink, překvapí výherní tombola a obrovská nálož skvělé zábavy! Pozor, počet hostů je 
omezen na pouhých 100.

ZAJÍMAJÍ VÁS PODMÍNKY ÚČASTI?
Nakupte v Bredě v období 1.5. – 24.5. minimálně v hodnotě 500 Kč. Svou účtenku vyfoťte 
zašlete na e-mail: soutez@ocbreda.cz, nezapomeňte přidat své jméno, příjmení, PSČ a do 
předmětu napsat „Touch The Sky Sunset Party“. Detaily akce již brzy na www.ocbreda.cz.

ZE STŘEŠNÍ TERASY OPĚT ZAZNÍ 

TA NEJLEPŠÍ TANEČNÍ MUZIKA!

Nevyšlo ti to v prvním kole přijímacího řízení?
Jsme tu pro tebe

Více na kolofikopava.cz nebo studujkolofik.cz

www.sst.opava.cz

kolofik.opava

stredniskolatechnicka

RD Malé Hoštice, spol. podíl 1/2 RD Opava - Kylešovice RD Vítkov

Proná jem komerčního objektu, Opava Proná jem komerč ních prostor, OpavaPronájem 1+kk, 2+kk, Opava, centrum www.reality-spirutova.cz

 604 237 555

Inzerce



Milí Opavané,
vítejte u májového čísla Hlásky. Jsem rád, že 

jste si našli chvilku na to, abyste zjistili, co no-

vého v Opavě je, co se stalo a co se naopak 

připravuje. Z mého pohledu asi nejzásadněj-

ší zprávou je, že se nám v loňském covido-

vém roce podařilo dobrým hospodařením 

a soutěžením ušetřit přes půl miliardy korun. 

Co to znamená? A co s těmi penězi budeme 

dělat? Připravili jsme plán, zastupitelé nám 

ho schválili a my doufáme, že ho ocení vět-

šina z vás. Pustíme se do dalších oprav a re-

konstrukcí, postavíme nové WC a převlékár-

ny u Stříbrného jezera či molo a ponton na 

jeho hladině. Upravíme veřejný prostor před 

západním nádražím, vydláždíme velkou část 

Městského hřbitova, abyste se už nemuseli 

brodit v blátě. Pustíme se do rekonstrukcí 

škol, chodníků, ulic, sportovišť, laviček, od-

padkových košů. Velká část půjde i na pro-

jektovou přípravu strategických investic, 

v Bredě vyměníme okna a opravíme fasádu 

této krásné památky a samozřejmě budeme 

myslet i na zadní vrátka, takže velkou část 

peněz si necháváme jako rezervu pro ne-

předvídatelné události nebo pro pokrytí ná-

kladů spojených se zvyšováním cen energií. 

Podrobnosti najdete uvnitř Hlásky. 

Jeden velký projekt, ze kterého mám ob-

zvlášť velkou radost, vstupuje do závěrečné 

fáze a ještě na jaře otevřeme nový parkovací 

dům poblíž nádraží Opava východ. První ho-

dina parkování bude zdarma, další vyjde na 

desetikorunu. Věřím, že tím konečně vyřeší-

me mnoholetý problém s prakticky nemož-

ným parkováním v této části Opavy. 

Asi se všichni shodneme na tom, že je Opa-

va nádherné město. Velmi populární jsou 

i kalendáře, které každý rok město vydává. 

Jednou to byla historická Opava, jindy zase 

Opava v časech normalizace. Hodně po-

vedený byl i kalendář o starých opavských 

kavárnách. Do kalendáře na rok 2023 jsme 

se rozhodli zapojit i vás. Spouštíme proto fo-

tosoutěž, jak vy vidíte naše město, a z těch 

nejhezčích snímků kalendář poskládáme. Na 

výsledek, který spatří světlo světa na konci 

podzimu, se moc těším.

A ještě k dnešní úvodníkové fotce. Určitě jste 

slyšeli o velkém úspěchu našich basketba-

listů a hokejistů. Oba týmy jsem pozval na 

Hlásku, abych jim osobně poděkoval. Bylo to 

moc fajn a dostal jsem vlastní opavský hoke-

jový dres. 

Přeji vám příjemné čtení, hodně sluníčka 

a zdraví, a pokud Hlásku čtete 1. května, ne-

zapomeňte na prvomájovou pusu.

Tomáš Navrátil, primátor
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Slezská metropole se prezentuje na veletrzích

P
o dvouleté odmlce se pomalu a jistě 

navrací do normálu i turistický ruch. 

Letos se tak opět rozjela sezona veletr-

hů cestovního ruchu, které lákají potenciální 

návštěvníky do všech koutů České republiky. 

Opava se prezentovala na dvou velkých ak-

cích. První z nich byl tradiční veletrh Dovole-

ná 2022 v Ostravě. V rámci expozice MS kraje 

nabízela slezská metropole návštěvníkům 

řadu propagačních materiálů, největší zájem 

byl o přírodní krásy Opavského Slezska a his-

torické památky v samotné Opavě. 

Město se představilo i na jedné z největších 

turistických akcí v Polsku, mezinárodním ve-

letrhu Globalnie v Katowicích. „Byli jsme pře-

kvapeni opravdu velkým zájmem ze strany pol-

ských návštěvníků o náš region. Zaujaly je naše 

krásné zámky, ptali se na možnosti cyklovýletů 

a v neposlední řadě také na vojenské památky,“ 

říká vedoucí Turistického informačního cent-

ra Opava Eva Sůrová a uzavírá: „V Opavském 

Slezsku máme návštěvníkům co nabídnout 

a věříme, že nadcházející turistická sezona 

bude už konečně zase úspěšná.“  (lad)

Město má nový strategický i akční plán

Z
astupitelé schválili Strategický plán 

rozvoje statutárního města Opavy 

2021+ včetně Akčního plánu pro rok 

2022 s výhledem do roku 2024. Jedná se 

o důležitý koncepční materiál pro řízení měs-

ta na následující roky. Stanoví jeho dlouho-

dobou vizi, strategické cíle, opatření a typo-

vé aktivity na dané období, to vše pod novou 

komunikační značkou Opava [si ty].

„Město Opava si definuje, že do roku 2030 by 

mělo nabídnout svým občanům vše, co je po-

třeba k prožití spokojeného života. Tuto vizi 

lze dosáhnout postupným naplňováním čtyř 

prioritních oblastí rozvoje, kterými jsou Opa-

va příjemná a bezpečná, Opava podnikavá 

a vzdělaná, Opava moderní a přitažlivá 

a Opava šetrná k přírodě a ke zdrojům,“ řekl 

primátor Tomáš Navrátil s tím, že plán obsa-

huje 21 dílčích cílů. Podle jeho náměstka Pet-

ra Orieščíka je schválení strategického plánu 

potřebné pro podávání žádostí o dotace, 

a to jak z národních, tak i evropských exter-

ních zdrojů.

Strategický plán je složen z analytické části, ná-

vrhové části a implementační části, na kterou 

je navázán Akční plán pro rok 2022 s výhledem 

do roku 2024. „Poslední dva zmiňované doku-

menty představují živé nástroje pro postupné na-

plňování dílčích oblastí rozvoje v krátkodobém 

časovém horizontu,“ vysvětlil Orieščík.

Práce na přípravě strategického plánu byly 

zahájeny na konci roku 2020 přípravou ana-

lytické části. Kromě dotazníkového šetření 

a strukturovaných rozhovorů se jednalo 

i o analýzu dokumentů města i širších územ-

ních celků (Plán udržitelné městské mobility, 

Koncepce bydlení, Adaptační strategie, Míst-

ní akční plán vzdělávání aj.) nebo o mapo-

vání názorů veřejnosti. Inspirace se hledala 

i v dalších městech či v zahraničí. Součástí 

strategického plánu je rovněž přehled ex-

terních příležitostí financování, a to jak na 

republikové, tak i evropské úrovni.

Zpracovatelem strategického plánu je po-

radenská firma BeePartner, která se zabývá 

regionálním a městským rozvojem, finan-

cováním projektů z Evropských strukturál-

ních a investičních fondů a jiných dotačních 

soukromých zdrojů ve spolupráci s odborem 

rozvoje města a strategického plánování Ma-

gistrátu města Opavy.

Další informace včetně kompletního strategic-

kého plánu najdete na webu www.opava-city.

cz/sity nebo prostřednictvím odkazu www.opa-

va-city.cz/sity/strategicky-plan-2021+/.  (rok)

Hlasujte pro Nápady pro Opavu
První červnový den v pravé poledne město 

spustí veřejné hlasování v letošních Nápadech 

pro Opavu. Své hlasy můžete odevzdat pro-

střednictvím jednoduchého webového formu-

láře, který najdete, stejně jako podrobný popis 

všech nápadů, na www.opava-city.cz/napady-

proopavu/ nebo na www.opava-city.cz/sity. 

Hlasování skončí 15. 6. v poledne, o 24 hodin 

později pak na webu a sociálních sítích města 

oznámíme výsledky.  (rok)

Výstupy na Hlásku a expozice Troppau
Pokud si chcete prohlédnout slezskou met-

ropoli z ptačí perspektivy, pak právě pro vás 

připravilo Turistické informační centrum 

Opava (TIC) tradiční výstupy na městskou 

věž Hláska. Otevřena bude každou sobo-

tu od května do konce září vždy od 10 do 

17 hodin. Vstupenky, které stojí 40 Kč pro 

dospělé a 20 Kč pro děti a ZTP, si můžete 

dopředu zakoupit v TIC nebo až před sa-

motným výstupem v přízemí radnice. Sou-

částí výstupů je i prohlídka stálé expozice 

Opava Troppau, která byla v letošním roce 

rozšířena o zcela novou část. Ta na rozdíl od 

již stávající výstavy, která se zabývala histo-

rií Opavy výlučně do roku 1945, poodhalí 

příběh města po tomto roce. Vystaveno je 

zde více než 8 desítek předmětů denní po-

třeby, exponáty vztahující se k opavskému 

Tuzexu, připomínky slezského básníka Petra 

Bezruče, řada obrazových materiálů a histo-

rických fotografií. (lad)

Aktuality

Krátce
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Krátce

V sadech roste nové workoutové hřiště
Do konce května by mělo být hotovo nové 

workoutové hřiště, které se momentálně sta-

ví pod taktovkou opavských Technických slu-

žeb vedle již stávajících prvků instalovaných 

v Městských sadech. Realizace vyjde město 

na více než 1,2 milionu korun. (lad)

Ulice se bude jmenovat Zelná
Nová ulice, která vzniká výstavbou domů 

v lokalitě navazující na ulice Mlýnská a Ho-

lasická v Kateřinkách, ponese název Zelná. 

Protože pojmenování ulice splňuje požadav-

ky zákona, souhlasili s ním také zastupitelé. 

Město vyšlo vstříc návrhu investora i přesto, 

že Opava má od roku 2010 svůj zásobník 

jmen pro nové ulice, které jsou schváleny a je 

možné je hned využít. Není to však poprvé, 

kdy touto cestou získala ulice své pojmeno-

vání. Předtím to byly např. Bauerova, Divišo-

va, Procházkova, Slavičí či K Moravici. (mak)

Jak se zbavit závislosti na ruském plynu?
Na aktuální témata týkající se energe-

tiky budou v pátek 6. 5. od 17 hodin de-

batovat Petr Chroust z MAS Opavsko 

a poradce v evropském parlamentu Hedvig 

Sveistrup. Zajímá vás, jak mohou města, 

obce i lidé řešit současnou energetickou 

krizi, snižovat závislost na ruském plynu 

a ještě při tom chránit životní prostředí? 

Hovořit se bude také o budoucnosti komu-

nitní energetiky, tedy způsobu, kdy si lidé, 

firmy nebo obce sami vyrábí svou elektři-

nu. Dozvíte se také, jak na potřebné inves-

tice získat dotace z českých i evropských 

zdrojů. Debata, kterou pořádá European 

Green Party bude tlumočena do češtiny 

a proběhne ve Schösslerově salónku Obec-

ního domu. Součástí akce je i výstava pa-

nelů, která představuje jednotlivá řešení 

energetiky: od solárů, přes tepelná čer-

padla až po energetické poradenství. Tu 

můžete zhlédnout od pondělí 2. do neděle 

8. 5. na Horním náměstí.

S
tavba nového parkovacího domu u ná-

draží Opava východ finišuje. Na konci 

dubna byla hotova nová podoba Skla-

dištní ulice a přilehlé venkovní parkoviště. 

V květnu se pak dokončí podlahy přímo 

v budově, aby se nejpozději v červnu moh-

la otevřít. Kvůli nízkým teplotám se tak ne-

mohlo stát dříve. První hodina parkování zde 

bude zdarma, další pak za 10 korun na hodi-

nu. Další podmínky a pravidla budou stejné 

jako v parkovacím domě na náměstí Osvo-

boditelů. Hodina parkování tak vyjde na 10 

korun. Místo zde najde 246 vozidel. (rok)

M
ěsto v minulém roce dobře hospo-

dařilo, což se projevilo na finančním 

vypořádání a zapojení zůstatku zá-

kladních běžných účtů za rok 2021. Radnici 

se takto podařilo ušetřit přes 550 milionů 

korun, které se zapojí do rozpočtu. Rozdělení 

v půlce dubna schválili zastupitelé.

„Podle mého názoru je to pro Opavu výborná 

zpráva. V této těžké době, kterou negativně 

ovlivňovala nejdříve covidová pandemie a teď 

ještě válka na Ukrajině, naše město hospoda-

ří velmi dobře. Část takto ušetřených peněz 

použijeme na rozvoj Opavy, o další peníze 

pak navýšíme rezervy, abychom byli dobře 

připraveni na případné ekonomické problémy 

související například se zdražováním energií,“ 

řekl primátor Tomáš Navrátil. Dvacet milio-

nů korun jde na tzv. nerozdělenou rezervu, 

která slouží pro případ pokrytí nepředpoklá-

daných nutných výdajů. Deset milionů jde 

na pomoc válečným uprchlíkům, kteří utekli 

před válkou do Opavy. A stejnou částku pak 

město půjčuje Slezskému FC Opava jako fi-

nanční výpomoc. O 15 milionů na celkem 

35 se navýší rezerva na energie pro město 

a jeho organizace (např. kulturní zařízení, Se-

niorcentrum či školy).

Dvacet milionů korun je vyčleněno i na pro-

jektové dokumentace, a to zejména na aqua-

centrum, zahrádkářskou kolonii na sv. Anně, 

„městské“ části projektu revitalizace býva-

lých Dukelských kasáren či na rekonstrukci 

Slavkovské ulice v Jaktaři. 

Bezmála 25 milionů korun získají Technické 

služby Opava na tzv. jmenovité akce (viz člá-

nek na stranách 10 a 11), 10 milionů půjde 

na první záchranné práce v Bredě, 20 milionů 

na stavbu náhradního kluziště, 12 milionů na 

rekonstrukci školy a školky v Suchých Laz-

cích, 5 milionů na zkulturnění prostoru před 

nádražím Opava západ, 2 miliony na stavbu 

nových převlékáren a WC u Stříbrného jezera 

a 4 miliony na projektové práce nového ro-

dinného parku na Komendě.

Za milion se pořídí nové molo a ponton na 

Sádráku, 700 tisíc se použije na výsadbu ze-

leně, 2,5 milionu půjde na stavbu v Senior-

centru, 300 tisíc na rekonstrukci hasičárny 

v Kateřinkách, stejná částka je určena na ob-

novu vánočního osvětlení a 70 tisíc na nové 

lavičky v Městských sadech. Na 700 tisíc vyjde 

sanace svahu u garážoviště na Lepařově ulici.

Třemi sty tisíci přispěje město Českému čer-

venému kříži, který městu prostřednictvím 

krizového štábu velmi aktivně pomáhá, 150 

tisíci festivalu Slunovrat a 100 tisíci Kupe na 

nové železniční muzeum. Podrobný seznam 

najdete na webu města. (rok)

Nový parkovací dům se otevře ještě na jaře

Opava rozdělí další půl miliardy korun

Aktuality
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Děkujeme vám,
že platíte včas.

POTŘEBUJI ZAPLATIT KOMUNÁLNÍ ODPAD, ZA PSA ČI NÁJEM 
1) E L E K T R O N I C K Y

PLATBA 
POMOCÍ 

RODNÉHO 
ČÍSLA

PLATBA 
POMOCÍ 

VARIABILNÍHO 
SYMBOLU

ZADÁM 
PLATBU

ZNÁM NEZNÁM

ZAVOLÁM NA 
603 994 498

PORTÁL OBČANA 
MĚSTA OPAVY

portal.opava-city.cz/portal/mujportal.html

Zde najdu i další info o platbách 
například za členy rodiny.

PLATEBNÍ PORTÁL
portal.opava-city.cz/zpo/platebni-brana

BANKOVNÍ ÚČET
KOMUNÁLNÍ ODPAD

1025016070/5500
OSTATNÍ PLATBY

19-1842619349/0800

MUSÍM ZNÁT 
VARIABILNÍ SYMBOL

2) O S O B N Ě

NA POKLADNÁCH 
MAGISTRÁTU MĚSTA OPAVY
(Horní náměstí a Krnovská)

POZOR
Město již nezasílá k jednotlivým 

platbám složenky.
Nově se to týká i plateb 
za pronájem pozemků!
Informace 603 994 498.

HLÁSKA 05/2022

Chystá se Opavské taneční
Výzva pro taneční školy či kluby: V červnu 

bude v Městských sadech v prostoru bývalé-

ho zděného podia dokončen venkovní dře-

věný taneční parket pro veřejnost. Výstavba 

této taneční plochy vzešla z projektu Nápady 

pro Opavu. Město by ji chtělo pokřtít v so-

botu 16. 7., a to akcí Opavské taneční, která 

by měla představit nabídku tanečních škol, 

klubů a kroužků z Opavy. Pokud tedy patříte 

k organizacím, které by tu rády prezentova-

ly svou činnost a aktivně se zapojily, ozvěte 

se nám do konce května. Kontakt: monika.

stepankova@opava-city.cz.  (lad)

Řada lidí nezaplatila za pozemky 
Pronajali jste si od města pozemek například 

pod garáží, zahradu nebo třeba dvůr? Radni-

ce letos zrušila posílání složenek, a to nejen 

na úhradu poplatků za svoz odpadů či za psa, 

ale i za nájemné. To však stále několik set ob-

čanů neuhradilo. Pokud se chcete vyhnout 

penále, zkontrolujte si, prosím, zda máte vše 

uhrazeno, město zatím opozdilce penalizovat 

nebude. Zaplatit můžete několika způsoby. 

Převodem na účet, kde nezapomeňte uvést 

variabilní symbol uvedený ve smlouvě, pro-

střednictvím platebního portálu města na 

portal.opava-city.cz/zpo/platby, Portálu ob-

čana na portal.opava-city.cz/portal/mujpor-

tal.html nebo hotově na pokladnách magist-

rátu. Další informace najdete na webu města 

nebo na telefonu 603 994 498.  (rok)

Veselé dopoledne s knihovnou
Květen je měsíc, kdy všechno kvete a zelená 

se, je tedy škoda trávit ho mezi čtyřmi stěna-

mi. Knihovna Petra Bezruče proto přesouvá 

aktivity pro děti a maminky do parku. Až do 

konce srpna budou probíhat v sadech Svo-

body. První akce se jmenuje Veselé dopole-

dne s knihovnou v parku a konat se bude ve 

středu 11. 5. v 10–11.30 hodin. (lad)

Platba za odpad letos už bez složenek

D
o konce května je třeba uhradit po-

platek za komunální odpad. Pro do-

spělé je stejně jako v minulých letech 

stanoven na 660 korun, děti a mladiství od 

3 do 18 let platí sníženou sazbu 300 korun 

za rok. Děti do tří let jsou od poplatku zcela 

osvobozeny.

V poplatku za odpad jsou zahrnuty výdaje za 

provoz sběrných míst, zajištění svozu sepa-

rovaného odpadu a jeho dotřídění na třídicí 

lince a odstranění komunálního odpadu ne-

tříděného. Roční náklady města související 

s komunálním odpadem se pohybují okolo 

60 milionů korun. Na celý systém tak město 

stále značně doplácí ze své kasy. „Kdyby Opa-

vané hradili reálně vynaloženou částku, pak by 

každý jednotlivec bez rozdílu věku platil ročně 

více než tisícikorunu,“ vysvětluje Lada Dobro-

volná z tiskového oddělení magistrátu.

K úhradě poplatku již letos nebudou rozesí-

lány složenky. „Na tuto skutečnost jsme obča-

ny upozorňovali v průběhu loňského roku ně-

kolikrát v Hlásce i na webu města. Ke stejnému 

kroku přistoupila již celá řada měst,“ říká Lada 

Dobrovolná a dodává, že platba složenkou 

již byla menšinovou záležitostí, stále více lidí 

totiž využívá jinou formu placení. Archaický 

a nákladný systém zasílání složenek stál měs-

to ročně statisíce korun, cena poštovních slu-

žeb navíc stále roste.

Poplatek je možné uhradit hotovostně na 

pokladnách magistrátu či převodem z účtu. 

K tomu je ale třeba znát variabilní symbol. 

Pokud ho platící nezná, je ho možné získat 

na telefonním čísle 603 994 498. „Tato linka 

ale bude fungovat jen letos, proto prosíme 

všechny klienty, aby si variabilní symbol pro 

platby v budoucnu zapsali,“ doplňuje vedou-

cí oddělení daní a poplatků Jana Nováková. 

Nejjednodušší cestou, jak poplatek uhradit 

i bez znalosti variabilního symbolu, je platba 

přes platební portál či Portál občana. (lad)

Aktuality
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Foto: Fairtrade Česko a Slovensko

Nezapomeňte s dětmi oslavit jejich svátek

V
íkendové dny 4. a 5. června budou pa-

třit nejmladší generaci. Město Opava 

pro ni ve spolupráci s řadou dalších 

organizací připravilo Opavský den dětí.

Vše odstartuje v sobotu dopoledne v 10 ho-

din pohádkou Královna koloběžka první ve 

Slezském divadle. Hlavní program pak bude 

ve stejný den probíhat od 11 do 19 hodin na 

koupališti, kde bude vstup zdarma. Na děti tu 

čekají skákací hrady, skluzavka, společenské 

hry, vodní atrakce či lodičky. „Městské sady od 

13 hodin ožijí řadou stanovišť nabízejících spor-

tovní aktivity, hry a soutěže. K vidění bude vojen-

ská, hasičská, policejní, zemědělská a dopravní 

technika, vystoupení mažoretek i přehlídka fol-

klóru v rámci festivalu Děcka poče se hrač,“ zve 

všechny za město Monika Štěpánková z kan-

celáře primátora. V případě velmi nepříznivé-

ho počasí se venkovní program 4. června ruší.

V neděli 5. června se děti v Obecním domě 

mohou od 10 do 16 hodin vydat na Putování 

za zmrzlinou. Do Historické výstavní budovy 

Slezského zemského muzea mají od 9 do 17 

hodin vstup zdarma. Ve stejném čase je pro 

ně bezplatně otevřena i expozice Památníku 

Petra Bezruče, kde se bude od 14 do 16 hodin 

konat i workshop pro rodiny s dětmi. Na své 

si tu přijdou především milovníci dinosaurů. 

Více informací ke každé akci najdete na pla-

kátu na str. 34 a na webu města Opavy. (lad)

Férová snídaně ve Smetanových sadech

Město pronajme nebytové prostory a garáž

V 
sobotu 14. května se od 10 hodin 

v opavských Smetanových sadech 

uskuteční piknik na podporu pěstite-

lů ve světě – Férová snídaně. Opava se tak 

přidá k více než stovce míst, kde se sejdou 

tisíce lidí, aby vyjádřily svůj zájem o pěstitele 

v zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky. Ti 

za svoje kakao, kávu nebo banány dostávají 

velmi málo zaplaceno a často navíc pracují 

v nedůstojných nebo dokonce nebezpeč-

ných podmínkách. Na to reaguje systém 

Fairtrade. Pěstitelé ze zemí globálního jihu 

si díky němu mohou vlastní prací vydělat na 

důstojný život. Za své plodiny dostávají od-

povídající výkupní cenu a navíc fairtradový 

příplatek. Na polích a plantážích tak nemusí 

pracovat jejich děti a pěstování může být zá-

roveň šetrné k přírodě. 

Princip snídaně je jednoduchý. Účastníci 

si přinesou fairtradové a lokální potraviny. 

Může to být fairtradový čaj, káva či džus, 

domácí koláč nebo bábovka s fairtradovým 

kakaem a cukrem či fairtradové banány. To 

vše mohou doplnit lokálními produkty, jako 

jsou vajíčka, mléko, sýry či zelenina od míst-

ního farmáře či farmářky. 

„Těším se na příjemnou atmosféru, kdy společ-

ně s přáteli posnídáme venku. Loni jsme kvůli 

covidovým omezením podnikli místo společ-

né snídaně výlet s piknikem. Ale v roce 2019 

se nás sešla takřka stovka a já doufám, že na 

tradici navážeme a toto číslo překonáme. I le-

tos bychom chtěli na místě uspořádat soutěž 

o nejlepší fairtradovou pochutinu,“ uvedl or-

ganizátor opavské snídaně Dalibor Halátek 

ze spolku Kostel sv. Janů, který akci pořádá 

a dodal, že v případě deště se přesune do sa-

kristie kostela sv. Janů.

Akce se koná v Česku již po jedenácté, a to 

vždy druhou květnovou sobotu, kdy se slaví 

Světový den pro fair trade. „Zájem o Férovou 

snídani rok od roku roste. V roce 2011, kdy se 

piknik konal poprvé, se zapojilo 41 míst. V roce 

2019 se už na 193 místech republiky sešlo 8 189 

lidí. Jsem rád, že se po dvou covidem omeze-

ných ročnících můžeme letos opět potkat na 

komunitním pikniku,“ řekl Stanislav Komínek 

z nevládní organizace Fairtrade Česko a Slo-

vensko, která akci koordinuje. 

M
ěsto pronajme nebytové prostory 

na Horním náměstí 131. Nachází se 

ve druhém patře a mají celkovou vý-

měru 47,15 m². Je možné je využít např. jako 

sídlo neziskového subjektu. Nájemné bude 

stanovené podle platných zásad pro výpo-

čet nájemného ve městě Opavě, tedy 3 929 

Kč měsíčně pro nájemníka – fyzickou osobu 

nebo 785 Kč měsíčně pro neziskovou orga-

nizaci. Prostory jsou ve standardním stavu 

a nejsou vybavené nábytkem. Jedná se však 

o energeticky náročnější budovu, předpo-

klad zálohy na služby (energie) je 5 000 Kč.

Další nabídkou je pronájem garáže na Jirás-

kově ulici. Jedná se o rohovou garáž o ploše 

20 m² u cesty k lávce přes koleje do Kylešovic. 

Nejsou sem však přivedeny sítě ani elektrická 

energie. Zájemce navrhne nájemné, přičemž 

nejnižší částka je stanovena na 800 Kč za mě-

síc a rovněž předloží písemné čestné prohlá-

šení o bezdlužnosti vůči městu Opava. 

Zájemci mohou kontaktovat Ivanu Sýkoro-

vou, referentku oddělení správy a evidence 

budov, na tel. čísle 553 756 803 nebo e-mailu 

ivana.sykorova@opava-city.cz. (mak)

Aktuality
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HLAVNÍ SPONZOŘI SPONZOŘI

KINO MÍR

Reprezentační
ples města

sobota 7. května 2022
19 hodin

kostel sv. Václava

Statutární město Opava pořádá

Začala stavba inline oválu pro bruslaře

Vytvořte s námi kalendář na příští rok 

P
rvní dubnový den začala stavba nové-

ho areálu pro inline bruslaře na Žižkově 

ulici. „Inline je v Opavě velmi populární, 

tento sport zde provozují stovky lidí. Ti zatím 

využívali chodníky a stezky v Městských sa-

dech, jenže zde je velký pohyb chodců a cyk-

listů včetně malých dětí a nejednou tak došlo 

ke kolizi. I z tohoto důvodu jsme se rozhodli 

postavit na pozemku vedle městské víceúčelo-

vé haly nový inline ovál,” řekl primátor Tomáš 

Navrátil. Součástí areálu bude půlkilometro-

vý okruh s klopenou dráhou a pravotočivou 

zatáčkou. Počítá se i se sadovými úpravami, 

veřejným osvětlením, přeložkou vodovodu 

a s inženýrskými sítěmi a retenční nádrží ur-

čenými pro budoucí klubovnu. Areál bude 

sloužit jak sportovcům, tak pro volný čas 

rodin s dětmi. Hotovo by mělo být o letních 

prázdninách. Stavba byla vysoutěžena za 

21,6 milionu korun včetně DPH. (rok)

M
ěsto Opava se rozhodlo do tvor-

by kalendáře, který vydá ve stolní 

i nástěnné podobě na příští rok, za-

pojit širokou veřejnost. Proto vyhlašuje foto-

grafickou soutěž na téma Opava – láska na 

celý život.

Soutěž není nijak věkově omezena, foto-

grafie by měly zachycovat místa, která jsou 

autorům snímku milá. Mohou to být histo-

rické památky, neotřelé stavby, věže, sochy, 

příroda, detaily zajímavostí, letecké záběry 

i panoramata. Snímky musí splňovat zadané 

parametry, konkrétní podmínky a další infor-

mace jsou zveřejněny na webu města Opavy. 

Každý autor může do soutěže zaslat maxi-

málně 3 fotografie, a to v termínu od 1. 5. do 

31. 7. 2022. Snímky, které nebudou zaslány 

v potřebném rozlišení, na správnou e-mai-

lovou adresu či bez požadovaných informa-

cí, nebudou do soutěže zařazeny, vyplatí se 

tedy si zadání na webu města pečlivě přečíst.

Porotou bude vybráno 54 snímků do stolního 

a 13 fotografií do nástěnného kalendáře, jed-

na fotografie může být přitom zařazena jak do 

stolního, tak i do nástěnného kalendáře. Autoři 

těchto snímků budou obdarováni 1 výtiskem 

kalendáře, který bude v závěru roku v prodeji 

v Turistickém informačním centru Opava.  (lad)

Město Opava vyhlašuje fotografickou soutěž „Opava – láska na celý život“

Aktuality



9

Krátce

Vyrazte do přírody Hvozdnickým expresem

Vyhláška o hazardu prošla novelizací

V 
sobotu 28. května vyjede letos poprvé 

na trať Hvozdnický expres, který bude 

pendlovat mezi slezskou metropolí 

a Svobodnými Heřmanicemi opět po celou 

letní sezonu. Oproti minulým letům ale došlo 

k jedné změně: Protože páteční vytíženost 

vozů nebyla velká, přesouvá se páteční ve-

černí spoj na sobotu.

V sobotu tak pojedou 4 páry vlaků, z nádraží 

Opava východ budou vyjíždět v 8.47, 11.47, 

16.47 a 18.47 hodin. Ze Svobodných Heřmanic 

pak pojedou nazpět v 9.46, 14.46, 17.46 a 19.46 

hodin. V neděli a ve svátky zůstávají v provozu 

3 páry vlaků, bez posledního večerního spojení.

Hvozdnickým expresem můžete vyrazit do 

přírody až do 28. září, kdy bude sezona roku 

2022 ukončena. Vlaky zastavují ve všech sta-

nicích a zastávkách. Přepravují také jízdní 

kola, při přepravě dvou a více je ale třeba je 

předem přihlásit na telefonním čísle 732 419 

015 nebo zprávou na Messenger Hvozdnický 

expres.

Prodej jízdenek probíhá u průvodčího pří-

mo ve vlaku, lze také využít prodejní systém 

One ticket. Provoz vlaků dotuje Mikroregion 

Hvozdnice, město Opava a Moravskoslezský 

kraj. Více informací lze najít na facebooku 

Hvozdnický expres. (lad) 

O
d 10. května bude na území města 

Opavy platit nová obecně závazná vy-

hláška o regulaci provozování někte-

rých hazardních her. Tu schválili zastupitelé na 

svém dubnovém zasedání.

Předchozí vyhláška konkretizovala místa, na 

nichž lze hazard provozovat, konkrétní adre-

sou. Cílem bylo vytěsnění heren a herních za-

řízení z běžných restaurací. Mezitím vstoupil 

v platnost zákon o hazardních hrách, časově 

omezující provozování hazardních her. Navíc 

zkušenosti ukázaly, že provozované herny 

s sebou nenesou výrazně vyšší bezpečnostní 

riziko. Ukázalo se také, že řada těchto heren za-

nikla, ať už v důsledku změny zákona, navýšení 

daňové zatíženosti či kvůli opatřením v souvis-

losti s onemocněním covid–19. Město se proto 

rozhodlo změnit také svůj regulační předpis.

Nová vyhláška už nestanoví konkrétní ad-

resy, ale umožňuje činnost provozoven 

hazardních her, včetně vzniku nových, ve 

stanovených částech centra, které jsou 

v blízkosti kamerového systému. Ten umožní 

lepší kontrolu prostoru. Naopak zákaz provo-

zování hazardních her se týká rezidenčních 

oblastí a sídlišť, kde hrozí vyšší riziko vzniku 

sociálně vyloučené oblasti, narušování ve-

řejného pořádku a tím i zvýšení kriminality 

a dalších patologických jevů, včetně tzv. la-

tentní kriminality. 

Místy, které vyhláška stanoví pro možnost 

provozování podniků tohoto typu, jsou ved-

le Ostrožné a pokračování na Horní náměstí 

směrem k ulici Mezi Trhy, také ulice Masař-

ská, Drůbeží trh, U Fortny, U Jaktařské brány 

a také náměstí Republiky či část Olomouc-

ké od křižovatky s Krnovskou po křižovatku  

s ulicí U Soudu. Tedy místa, kde již dnes něja-

ké herny najdeme. (mak)

Školení pro kandidáty ve volbách 
Zajímáte se o komunální volby, případ-

ně zvažujete, že byste sami kandidovali? 

Vzhledem k tomu, že již byly vyhlášeny 

volby do zastupitelstev obcí a blíží se ter-

mín registrace kandidátních listin, připra-

vil opavský magistrát pro zájemce z řad 

veřejnosti školení. Jeho obsahem budou 

informace o povinných náležitostech kan-

didátní listiny, termíny podání a další infor-

mace vyplývající ze zákona č. 491/2001 Sb., 

o volbách do zastupitelstev obcí. Školení 

proběhne 19. května v 15 hodin v zasedací 

místnosti v budově D (za jídelnou) na Kr-

novské ulici 71 (areál magistrátu města). 

Magistrát města Opavy dle ustanovení §12 

a §13 zákona č. 491/2001 Sb., o volbách 

do zastupitelstev obcí, vykonává činnost 

registračního úřadu, který projednává 

a registruje kandidátní listiny pro volby do 

zastupitelstev obcí. (red)

Akce Telematika pokračuje na Těšínské
Projekt města na výměnu staré světelné 

signalizace na hlavním opavském tahu 

za novou, moderní s názvem Telemati-

ka, vstoupil do své druhé části. V dubnu 

se začalo s přípravou prací na křižovatce 

u Slezského gymnázia, na vyústění uli-

ce Komenského do Těšínské. Po přípra-

vě výkopů zde od 30. 4. začali pracovní-

ci měnit vlastní sloupy se semafory a až 

do 15. 5. nebude tato křižovatka světel-

ně řízená. Poté se práce přesunou blíž 

k centru, na křižovatku Nádražní okruh – 

Komenského u parkoviště před zimním sta-

dionem. Tady bude signalizace vypnutá od 

4. do 17. 6. a vymění se za novou. Vše by 

mělo být hotové na konci letošního června. 

V čase dopravní špičky budou nad provozem 

dohlížet policisté. (mak)

Koncepce prevence kriminality
V dubnu schválili zastupitelé Koncepci pre-

vence kriminality a protidrogové politiky 

města Opavy 2022–2026. Ta navazuje na 

stejný dokument pro předešlé roky. Tvůrci 

vyšli z bezpečností analýzy města vypracova-

né v loňském roce a opět vytyčili hlavní cíle, 

opatření, funkčnost, spolupráci organizací 

a financování aktivit v oblasti prevence rizi-

kového chování a společensky závadových 

jevů s přihlédnutí k jednotlivým ohroženým 

skupinám obyvatel města. S celou koncepcí 

se můžete seznámit na webových stránkách 

města v sekci Opava sity / rozvojové doku-

menty. (mak)

Aktuality
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Město opraví ulice či předláždí hřbitov

N
a další opravy opavských chodníků, 

ulic, dětských a sportovních hřišť, 

nové zastávky MHD či na předláždění 

mlatových chodníků na Městském hřbitově 

letos půjde 25 milionů korun. Tzv. jmenovi-

tý seznam akcí na rok 2022 v půlce dubna 

schválili opavští zastupitelé. Na tyto stavby 

a opravy jsou vyhrazeny peníze, které se 

městu v loňském roce podařilo ušetřit. Kro-

mě toho byl schválen i zásobník akcí.

A na co se tedy Technické služby Opava 

letos prioritně zaměří? Radnice nechá za 

zhruba 6,5 milionu korun předláždit staré 

mlatové chodníky na Městském hřbitově. 

Místo mlatu, který se po dešti mění v bahni-

ště, zde budou žulové kostky. Chybět nebu-

dou kamenné odvodňovací žlábky. Na stav 

cest na největším opavském hřbitově si od 

rekonstrukce v roce 2009 stěžovalo velké 

množství občanů. Hotovo by mělo být do 

konce léta.

Opravovat se bude i na hřbitově v Kylešovi-

cích, a to stará, místy rozpadlá hřbitovní zeď 

na straně u ulice U Hřbitova. V minulosti se 

zde dělaly jen dílčí havarijní opravy. Zvětralá 

zeď si však zaslouží zásadní rekonstrukci. Ta 

město vyjde na 200 tisíc korun.

Chodníky dostanou nový povrch
Velký balík oprav se týká starých a léty opo-

třebovaných chodníků. Opravovat se budou 

v ulicích Nádražní okruh (poslední neoprave-

ný úsek mezi Hradeckou a Tyršovou), Engli-

šova (úsek od Gogolovy po Dostojevského, 

část od Palackého po Gogolovu se opravila 

v loňském roce), Rybova (levá strana od vjez-

du do nemocnice po ulici Vančurova), Mírová 

(pravá strana od Olomoucké po Veleslavíno-

vu včetně opravy zábradlí chránícího děti), 

Lidická (pravá strana od Olomoucké po Ve-

leslavínovu), Sportovní v Malých Hošticích 

(pravá strana od Opavské ulice po dům č. 42, 

chodník se bude opravovat po rekonstrukci 

vodovodu v letošním roce) a na Praskově 

náměstí v Milostovicích. Vyčleněno je na to 

celkem 6,5 milionu korun.

Za zhruba 2 miliony korun se bude opravo-

vat i asfaltový povrch opavských ulic, a to 

Popské (od Matiční po Ostrožnou), Matiční 

(od Rybího trhu po Beethovenovu), Beetho-

venové (od Matiční po Ostrožnou) a Jaselské 

(od Rybářské po Žižkovou). V těchto přípa-

dech dojde k odfrézování starého povrchu 

a nahrazení novým asfaltovým kobercem. 

Součástí opravy bude lokální výšková úprava 

posedaných silničních obrub.

Rekonstrukcí za 310 tisíc korun projde i ulice 

Ke Koupališti v Kylešovicích. Na základě po-

žadavku policie, podle které je stávající stav 

nebezpečný, zde dojde k rozšíření vozovky 

na minimální šíři 4,5 metru a ke snížení rych-

losti na 30 km/hod.

S dopravou souvisí i projekt, který město 

zrealizuje v ulici U Hliníku. Nachází se zde 

podélná stání kolem vnitřního ostrůvku ze-

leně, ve které rostou vzrostlé borovice, které 

svými kořeny vytlačují povrch parkovacích 

stání tak, že stav silnice již neumožňuje bez-

pečný provoz a odporuje předpisům. Kořeny 

budou ošetřeny a povrch znovu předlážděn. 

To vše za 330 tisíc korun.

Nové zastávky MHD
Město bude pokračovat v budování krytých 

zastávek MHD se zelenou střechou, a to na 

Praskově ulici (poblíž Katastrálního úřadu), 

na Vaškově náměstí (oboustranně) a na 

Otické ulici u pekárny (rovněž oboustranně). 

V současné době jsou zde prověřovány inže-

nýrské sítě. Projekt přijde na 779 tisíc korun.

Poblíž areálu Charity Opava v Jaktaři pak bu-

dou za 600 tisíc korun upraveny autobusové 

zastávky. Obě nástupiště budou propojena 

bezbariérovým místem pro přecházení. Ná-

stupiště směrem do města bude následně 

vyústěno chodníkem na stávající plochu 

před areálem STS, čímž bude umožněn bez-

bariérový přístup mezi stávajícími zastávka-

mi a chráněnou dílnou.

Pod oběma nástupišti se nainstaluje potrubí 

odvádějící dešťovou vodu a u okraje vozov-

ky bude zřízena nová uliční vpusť. Přístupo-

vý chodník k nástupišti zastávky směrem do 

Opavy bude osvětlen solárním veřejným LED 

osvětlením. Samotné realizaci stavby bude 

předcházet majetkové vypořádání města, 

jedná se totiž o stavbu na cizích pozemcích.

Aktuality



11

Na 100 tisíc korun pak vyjde nátěr nosné 

konstrukce a ostatních částí dřevěné lávky 

pro pěší na Wolkerově ulici.

Krytý bazén se dočká obložení
Opravovat se budou i oba městské bazény. 

Na koupališti se za 190 tisíc korun provede 

nátěr dna bazénu, který bude mít jednak 

ochrannou, ale i estetickou funkci. Stávají-

cí barva je už vybledlá a voda v něm vypa-

dá šedě. Bazén dostane čerstvou modrou, 

která pohled na vodní hladinu opět zprů-

zrační a zatraktivní. Podstatně náročnější 

bude oprava krytého bazénu. Jeho vana je 

v havarijním stavu a dochází k ulamování 

a odpadávání obkladů. Navržená oprava 

předpokládá kompletní výměnu obkladu 

včetně vyrovnání podkladu a hydroizolační 

stěrky. V areálu městských lázní se přes letní 

odstávku budou opravovat i elektrorozvo-

dy a svítidla. Plánovaná je výměna rozvodů 

a svítidel v části bazénové haly a saunovém 

oddělení, šatnách pro veřejnost a ostatních 

mokrých prostorách včetně osazení prou-

dových chráničů. Ve vestibulu a přilehlých 

prostorách budou vyměněna pouze sví-

tidla. V úpravně bazénové vody bude vy-

měněn rozvaděč a doplněn o proudové 

chrániče. K ovládání bazénových čerpadel 

budou osazeny frekvenční měniče, čímž 

dojde k výrazné úspoře elektrické energie 

s návratností do jednoho roku. To vše bude 

pořízeno za dva a půl milionu korun.

Oprava laviček a dalšího mobiliáře
Město se pustí i do oprav košů na odpad, a to 

za 200 tisíc korun. Jedná se o celkové opravy 

třicítky silně poškozených košů v Městských 

sadech, na náměstí Svaté Trojice, Ochrano-

vě ulici, Hozově nábřeží a na náměstí Svaté 

Hedviky. Odpadkové koše vykazují značnou 

korozi, mechanické vnější poškození, rozpa-

dající se vnitřní konstrukci pro vložku, po-

škození laku a v některých případech bude 

nutno taktéž opravit i základnu pro uchycení 

odpadkového koše. Oprava přijde na polo-

viční cenu než pořízení koše nového.

V městské separační lince v areálu Technic-

kých služeb na Těšínské ulici dojde k výměně 

roztrhaných velkých sítí na příjmu odpadů. 

Tyto sítě zabraňují znečištění okolí. Výměna 

přijde na 60 tisíc korun.

A do třetice odpad. Radnice nechá za 300 

tisíc korun zřídit a rozšířit stání pro umístě-

ní kontejnerů pro biologicky rozložitelný 

komunální odpad. V některých lokalitách je 

již nedostatečná kapacita zpevněných ploch 

určených k umístění těchto nádob na od-

pady. Navíc je odborem životního prostředí 

města plánováno rozšíření systému nakládá-

ní s odpady o přidání nádob na BIO odpad 

do opavských sídlišť. Z tohoto důvodu je 

nutno v místech, která to vyžadují, stávající 

zpevněné plochy rozšířit, či vybudovat plo-

chy úplně nové.

Omlazením za 604 tisíc korun projde i část 

laviček ve městě. U 57 se vymění dřevěná 

část a 185 dostane nový nátěr. Oprava čeká 

i na dno fontány Opava v sadech Svobody. 

Vzhledem k velkému množství uvolněné 

žulové mozaiky, jež tvoří povrch dna bazénu 

této fontány, je již nutná větší ucelená opra-

va dlážděného bazénového dna za 80 tisíc 

korun.

Omlazením projdou i dětská hřiště
Technické služby Opava se zaměří i na dětská 

hřiště. Na Junácké ulici vyroste vedle písko-

viště a lavičky i další hrací prvek pro děti za 

100 tisíc korun. Město tak reaguje na petici 

občanů, kteří zde rozšíření dětského hřiště 

požadovali. Obměnou za 1,3 milionu korun 

projdou i dětská hřiště v ulicích Purkyňova, 

Olomoucká (Opavia), Lazebnická, sady Svo-

body (pod Schinzelovým domem), velké hři-

ště v Městských sadech, workoutové hřiště 

na náměstí Svaté Hedviky, hřiště na Grudové, 

v ulici U Cukrovaru a na Liptovské.

Myslí se i na zeleň. V ulicích Mezi Trhy a na 

Hrnčířské budou založeny nové smíšené tr-

valkové záhony o celkové ploše 350 metrů 

čtverečních za 375 tisíc korun. Díky zamul-

čování dojde k udržení vláhy i v letních mě-

sících.

V Jaktaři vznikne re-use centrum
Půl milionu korun bude použito na vznik 

tzv. re-use centra v objektu sběrného dvora 

na ulici Přemyslovců v Jaktaři, kam budou 

občané moci zdarma odevzdat věci, které 

nepotřebují, popř. je odevzdají na sběr-

ném dvoře a druzí si je za nepatrnou úplatu 

mohou převzít a nadále využívat. Může se 

jednat o drobný nábytek (včetně zahrad-

ního, židle, stoly, skříňky, dětský nábytek); 

zařízení a vybavení domácnosti (keramické, 

porcelánové i skleněné nádobí, hrnce, ple-

chy na pečení, talíře, hrníčky); obrazy, rámy 

na obrazy, vázy, dekorace do domácnosti, 

květináče atd.; mediální produkty (CD, DVD, 

videokazety); hračky, sportovní vybavení; 

knihy. (rok)
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Nové centrum PAĽANYCJA pomůže 
Ukrajincům postiženým válkou

V 
prostorách bývalé tiskárny v areálu 

Optys na Rybářské ulici 89/44 vyrostlo 

nové Dobrovolnické komunitní cen-

trum pomoci válečným uprchlíkům PAĽA-

NYCJA (v ukrajinštině chléb). O provoz se 

starají dobrovolníci z Gottfrei ve spolupráci 

s Krizovým štábem města Opavy a opavským 

Českým červeným křížem, Charitou Opava, 

MAS Opavsko, Kapradím a Slezskou univerzi-

tou. Ukrajinci zde najdou tzv. freeshop s hu-

manitární sbírkou, infocentrum s potřebnými 

kontakty, nabídkami práce, ubytování, škol či 

vyučování češtiny a další potřebné informa-

ce. V brzké době se zde otevřou i výukové 

a volnočasové aktivity, které mají usnad-

nit integraci Ukrajinců do naší společnosti. 

PAĽANYCJA nahrazuje několik dosavadních 

samostatných aktivit města a dobrovolníků.

„Část pomoci byla v centru Gottfrei na Krnov-

ské ulici, část v našem evakuačním centru či 

na pracovištích odboru sociálních věcí magis-

trátu. Jsme proto rádi, že se podařilo dát vše 

dohromady a potřební na jednom místě nalez-

nou vše, co k dalšímu životu u nás budou potře-

bovat,“ řekl primátor Tomáš Navrátil.

Město delší dobu hledalo prostory, kde by 

podobné centrum mohlo vzniknout. I proto, 

že Opavané stále nabízejí materiální pomoc 

těm, kteří utekli před válkou často jen s něko-

lika málo nezbytnými věcmi. Velkým impul-

sem pak byla i nabídka Gottfrei.

„Najednou se sešlo několik pozitivních skuteč-

ností. Na jedné straně velkorysá nabídka firmy 

Optys, která městu nabídla nevyužité prosto-

ry, a to jen za úhradu energií navíc. Na straně 

druhé jsme zvažovali, jak skladovat množství 

materiální pomoci, kterou jsme zatím neroz-

dali mezi potřebné. A do třetice přišla nabídka 

z Gottfrei, které materiální sbírku pořádá od 

počátku války, a stávající prostory jim už kapa-

citně nevyhovovaly. Vize Gottfrei byla natolik 

zajímavá, že jsme se rozhodli ji podpořit,“ vy-

světlil primátor Navrátil. 

Podle Martiny Minařík Pavelkové z Gottfrei 

se na provozu centra budou podílet i lidé 

z Ukrajiny, kteří už v Opavě žijí.

„V tomto případě by bylo velkým přínosem 

především prolomení jazykové bariéry a tím 

bezpochyby také příjemnější komunikace 

a uvítání. Za dobu naší dobrovolnické činnosti 

ve vnitrobloku Gottfrei, kdy k nám denně při-

cházely desítky nových lidí z Ukrajiny, jsme už 

navázali několik přátelských vazeb. Tito lidé se 

k nám vrací a nabízí nám pomoc třeba 

s tříděním oblečení nebo tlumočením,“ 

řekla Minařík Pavelková, podle které 

bude freeshop zatím otevřen v pondě-

lí od 9 do 14 a od 15.30 do 18, v úterý 

a ve středu od 9 do 18 hodin a ve čtvr-

tek od 9 do 12 a od 13 do 17.30. Postup-

ně se pak hodiny i nabízené aktivity bu-

dou podle potřeby upravovat.

Aktuality z centra najdete v češti-

ně a ukrajinštině na webové stránce 

www.palanycja.cz nebo na ukrajinské verzi 

www.паляниця.net případně přes stránku 

www.opava-city.cz/ukrajina. (rok)

Pomoc Ukrajině
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Magistrát města Opavy – krizový tel.: 734 648 051 (po–pá 8–16 hod.), 
e-mail: ukrajina@opava-city.cz, web: www.opava-city.cz/ukrajina

Krajské asistenční centrum pro Ukrajince (KACPU) – 
tel.: 771 235 223, e-mail: ukrajina@mvcr.cz

Linka Krajského úřadu Moravskoslezského kraje – tel.: 800 720 210 (7–19 hod.)
Informační linka Ministerstva vnitra ČR pro občany Ukrajiny – tel.: 974 801 802

Webový rozcestník Naši Ukrajinci – Веб-гід Наші українці – www.nasiukrajinci.cz

kontakty

Transparentní účet města Opavy
Je určený na přímou pomoc uprchlíkům na území města Opavy.

číslo účtu: 9557032/0800

Američané poslali Opavě dar pro uprchlíky

Do Katovic míří postele pro utečence

A
merické Kearney poslalo Opavě, své-

mu partnerskému městu, příspěvek 

na pomoc se zvládáním uprchlické kri-

ze – finanční dar ve výši 10 tisíc dolarů. Kromě 

toho se v USA chystá uspořádání charitativ-

ního turnaje, jehož výtěžek rovněž poputuje 

k nám do slezské metropole.

„Naši přátelé z USA nás oslovili s tím, že nám 

chtějí v této nelehké době pomoci. Udělali 

přátelské gesto, kterého si nesmírně vážím, 

a poslali nám větší finanční obnos, který po-

užijeme na nákup potřebného vybavení. Moc 

jim za to děkuji,“ řekl opavský primátor To-

máš Navrátil.

Menší část těchto peněz bude použita na 

nákup pomůcek určených pro vyučování 

češtiny. Právě odstranění jazykové bariéry 

bude nezbytné pro rychlou integraci Ukra-

jinců do naší společnosti. Za zhruba 180 tisíc 

korun pak město vybaví evakuační centrum. 

Krizový štáb Opavy zde chce nakoupit nové 

postele, matrace, polštáře a další potřeby na 

spaní, které nahradí už starší a mnohokrát 

použité vybavení.

Opava je jedním z mála měst, které podob-

né centrum s kapacitou až 70 osob má. Toto 

zařízení s 35 vojenskými dvoupatrovými po-

stelemi je určeno pro krátkodobé ubytování 

potřebných. Kromě uprchlíků z Ukrajiny zde 

azyl našli i lidé postižení povodněmi, požáry 

či při nařízené evakuaci například při nálezu 

nevybuchlé munice. Starají se o ně členové 

krizového štábu a dobrovolníci Českého čer-

veného kříže. Nechybí tu sprchy, toalety, ku-

chyňka a nově i dětský koutek. Díky americ-

kému daru se toto evakuační centrum může 

zmodernizovat. 

První kontakty Opavy s městem Kearney 

vznikly v roce 2012. O tři roky později pak 

byla podepsána partnerská smlouva, kte-

rá počítá zejména se spoluprací univerzit 

z Opavy a Nebrasky.

Pomoci uprchlíkům, kteří našli azyl v Opavě, 

můžete i vy, a to prostřednictvím transpa-

rentního účtu města. Bližší informace najde-

te na www.opava-city.cz/ukrajina. (rok)

O
pava pomáhá ukrajinským uprch-

líkům i na dálku, a to ve spolupráci 

hned s několika subjekty. 

Pro polské Katovice, spolupracující město 

Opavy, se podařilo sehnat tři desítky postelí  

z Církevní konzervatoře Německého řádu, šlo 

o již nepoužívané válendy z tamní ubytovny. 

Na jejich vystěhování se podíleli také opavští 

vojáci a Katovičtí si je následně odvezli vlastním 

autem. V Katovicích už našlo útočiště několik 

tisíc Ukrajinců, magistrát jim zajišťuje přístřeší, 

stravu, přístup ke vzdělání i sociální služby. Spo-

lupráce partnerských měst je další z cest, jak 

nápor uprchlíků co nejlépe zvládnout. (mot)

Pomoc Ukrajině
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Opavané v neklidném 20. století

Archivář českého Slezska 
Leopold Peřich

HLÁSKA 05/2022

Landesarchiv-Urkundenschrank

Landesarchiv-Büro

L. Peřich byl spoluautorem jedné 
z prvních poválečných publikací 

v Opavě. Snímky ZAO

H
istorie slezského archivu jako institu-

ce začíná v roce 1901, kdy byl jmeno-

ván archivářem dosavadní pedagog 

gymnázia Gottlieb Kürschner. První profe-

sionálem, který do archivu nastoupil v roce 

1927, byl až český historik Leopold Peřich, 

pozdější dlouholetý ředitel tohoto úřadu. 

Leopold Peřich se narodil 14. listopadu 1901 

ve Smolkově v rodině domkáře a živnostníka 

Františka Peřicha (1867–1942), který byl v le-

tech1906–1919 starostou obce.

V roce 1914 zahájil Leopold studium na 

opavském českém gymnáziu. Maturitu tedy 

složil již v době existence republiky. Poté 

odešel studovat historii a český jazyk na 

Karlovu univerzitu v Praze. Souběžně zde na-

vštěvoval Státní archivní školu, a to v letech 

1922 až 1925. V roce 1926 ukončil univerzitní 

studium získáním doktorátu. 

Jako archivář začal Peřich pracovat nejprve 

v Archivu země České, ale od roku 1927 patřil 

jeho zájem rodnému Slezsku. S Peřichovým 

příchodem se archiv začal měnit ve vědec-

ký ústav. Po penzionování ředitele Václava 

Hauera v roce 1935 nastoupil Peřich na jeho 

místo. 

V lednu 1938 se Peřich oženil s učitelkou Ma-

rií Hladíkovou, pocházející z Prahy. V manžel-

ství se narodily dvě děti, dcera Anna a syn 

Václav. Podzim roku 1938 a rozpad Česko-

slovenska se promítly také do osudů opav-

ského archivu. Jako Čech zde nemohl zůstat. 

Před příchodem Němců (a zřízením říšského 

archivu) dočasně odvezl nejcennější písem-

nosti slezských stavů z Opavy do Brna, kde 

byl pověřen řízením moravského zemského 

archivu. V letech 1941 až 1945 dále pracoval 

v Archivu země české v Praze.

Po osvobození se Leopold Peřich ihned vrá-

til do Opavy, aby spolu s kolegy v létě 1945 

pracoval na znovuobnovení jím vedené 

instituce. Podílel se na posílení slezského 

sebevědomí, zasloužil se mj. o zřízení Slez-

ského studijního ústavu. Peřichovy aktivity 

nebyly omezeny na oblast historických věd. 

Od mládí se kulturně a společensky angažo-

val, patřil ke generaci meziválečné katolické 

moderny. Se zájmem sledoval opavské di-

vadlo, věnoval se slezské literatuře a umění. 

Neomezoval se pouze na Slezsko, udržoval 

bohaté kontakty s kulturními centry v celém 

Československu. 

Poválečná obnova byla na poli archivnictví 

uzavřena v polovině 50. let, tehdy se nešťast-

ným způsobem završila i profesionální dráha 

Leopolda Peřicha. V letech 1953 až 1955 se 

v kavárně hotelu Koruna setkávala skupina 

intelektuálů, mezi nimi také Peřich, člen li-

dové strany. Spojovalo je protikomunistické 

smýšlení a poslech západního rozhlasu.

Na základě udání byli od dubna 1955 po-

stupně zatýkáni, jako poslední 16. května 

1955 v dopoledních hodinách Peřich. Vy-

konstruovaný proces s fiktivní protistátní 

skupinou vedenou Vincencem Křenovským 

byl uzavřen před ostravském krajským sou-

dem 24. srpna 1955. Celkem bylo odsouzeno 

sedm osob odnětím svobody v délce 3 až 

16 let. Peřichovi byl uložen trest odnětí 

svobody ve výši pěti let, který si odpykal 

ve věznicích Ilava, Mírov a Leopoldov. Byl 

propuštěn na základě všeobecné amnestie 

9. května 1960, jen několik dní před vyprše-

ním délky trestu. Protože nedosáhl důcho-

dového věku, pracoval dva roky v opavském 

dopravním podniku. V oboru se Peřich ne-

mohl uplatnit, avšak zůstal v kontaktu s mno-

ha kolegy a přáteli. Dokládá to dochovaná 

korespondence. K důchodu si přivydělával 

redakčními, editorskými zakázkami.

V období uvolnění se Leopold Peřich opět 

společensky angažoval ve Sdružení umělců 

slezských a v roce 1969 se stal předsedou 

opavského odboru Matice slezské. Za svého 

života se rehabilitace nedočkal. K té došlo až 

soudním zrušením rozsudku v roce 1991.

Při návštěvě příbuzných v Karlových Varech 

Peřich náhle zemřel 31. srpna 1974 ve věku 

nedožitých 73 let. Pohřeb se konal v Praze 

Strašnicích.

Peřichova práce pro Slezsko nezůstala zapo-

menuta. Dokládá to i obsáhlý výbor z jeho 

vědecké i literární tvorby, který byl opavské 

veřejnosti představen v roce 2007 pod ná-

zvem „Leopold Peřich – Texty“. 

Zdeněk Kravar

Historie
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Za kouzlem staré Opavy 
do Městského muzea

Za opavskými muzei

Hláska s nápisem Städtisches 
Museum, upozorňujícím na sídlo 

Městského muzea

Erbovní tablo radních a přísedících 
opavského městského soudu z 
roku 1659 ze sbírky opavského 

Městského muzea. Snímky: 
Slezské zemské muzeum

Expozice Městského muzea ve třetím patře Hlásky v předválečném období

O
pava, stejně jako další středoevrop-

ská města, prošla v 19. století dra-

matickou proměnou. Postupně byly 

demolovány původně středověké městské 

hradby, které z části nahradil pás parků. Po-

zvolna byla transformována nejen zástavba 

navazujících předměstí, ale podstatné změ-

ny se dotkly také podoby vnitřního města. 

Starobylé měšťanské domy, které v mnoha 

ohledech již nevyhovovaly soudobým náro-

kům, byly často nahrazovány novostavbami 

pohodlných činžovních domů. Původní cha-

rakter městského prostředí měnilo rovněž 

nové trasování ulic, které často souviselo 

s rozvojem moderní dopravy. Moderniza-

ce se však nedotýkala jen hmotné podoby 

města, stejně dramaticky se v předminulém 

století proměnila také samotná městská spo-

lečnost. Zanikla cechovní organizace výroby 

a obchodu, změnila se městská samospráva, 

staletá privilegia pozbyla právní platnosti. 

Navzdory všeobecné chvále pokroku a oče-

kávání jen lepších zítřků si někteří uvědo-

movali ztrátu určitých kvalit, kterou všeob-

jímající modernizace společnosti přinášela. 

Tyto pohnutky stály za vznikem specifického 

typu muzejních institucí, jež se na dokumen-

taci rozmanitých aspektů mizejícího měst-

ského života specializovaly. Proto zejména 

v posledních desetiletích 19. a na počátku 

20. století v řadě měst rostla městská muzea 

doslova jako houby po dešti. A bylo tomu tak 

nejen v českých zemích, ale i jinde v Evropě.

Půvab mizející staré Opavy dokázal ocenit 

někdejší městský inženýr Moritz Hartel, zná-

mý jednak jako projektant několika dodnes 

dochovaných a pro Opavu ikonických staveb 

(například hudebního pavilonu na tzv. Pta-

čím vrchu) a jednak jako autor půvabných 

akvarelů zachycujících malebná zákoutí 

a architektonické památky před jejich de-

molicí či přestavbou. Právě Hartelovy aktivi-

ty stojí za založením opavského Městského 

muzea, které po svém vzniku v roce 1896 

nalezlo první útočiště v budově někdejšího 

místního cejchovního úřadu na Rybím trhu 

hned vedle Matičního domu. O šest let poz-

ději se již dobře fungující instituce dočkala 

více než vyhovujícího zázemí v nové budo-

vě Hlásky (dříve nazývané Schmetterhaus), 

zbudované na místě starší stavby obklopu-

jící renesanční městskou věž. Výstavní pro-

story zabraly část druhého a téměř celé třetí 

patro nové dominanty Horního náměstí. Při 

prohlídce expozice nás mohly zaujmout na-

příklad cechovní truhlice, dekorativní kované 

mříže, zámky a vývěsní štíty z demolovaných 

opavských domů, archeologické nálezy, min-

ce, zbraně, prapory a další artefakty typické 

právě pro sbírky městských muzeí. Speci-

fické byly upomínky na historické události 

významné pro město, například na Opavský 

kongres či revoluci v roce 1848. Nejstarší ex-

ponáty zapsané do sbírky pocházely z ma-

jetku města. Patřila k nim také erbovní tabla 

radních a přísedících městského soudu ze 

17. a 18. století ze staré opavské radnice. Vzác-

né historické památky zde vystavoval nejen 

opavský pěvecký či střelecký spolek, ale i řád 

maltézských rytířů či několik jednotlivců. Sou-

částí muzea byla i knihovna, uchovávající na-

příklad vzácné prvotisky, a především obsáhlý 

městský archiv, umožňující bádání zájemcům 

o hlubší poznání lokální historie.

Slibný rozvoj instituce, jež se v dobách svého 

největšího rozmachu dokonce podílela na 

vydávání uznávaného vědeckého časopisu, 

dramaticky přerušil závěr druhé světové vál-

ky, kdy byla zničena či rozkradena podstatná 

část sbírkového fondu. Po válce se stal do-

časným správcem sbírky malíř Valentin Drž-

kovic, který provedl zevrubnou revizi torza 

původní sbírky. Navzdory všem snahám se 

chod instituce v plnosti již obnovit nepoda-

řilo. Část sbírky převzalo v roce 1950 Slezské 

muzeum, písemnosti a další dokumenty pře-

šly do péče místního archivu. Jen díky tomu 

můžeme také dnes na četných výstavách či 

ve stálé expozici Slezského zemského muzea 

naslouchat příběhům, které o dávno minu-

lém světě staré Opavy vyprávějí exponáty 

z jejího někdejšího muzea.

Ondřej Haničák

Historie
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Oční centrum VIDUM / OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava / www.vidum.cz

Je jaro.
Tak v tom 

jedeme 
všichni.

Inzerce
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Takto NE! Znečištěným bioodpadem nic neušetříme. Foto: TSO

Bioodpady – téma až velmi živé

N
ebudeme si dělat žádné iluze – 

špatné třídění bioodpadu se nám 

může pěkně prodražit. V rámci 

pilotního projektu svozu gastroodpadů 

a kuchyňských odpadů v širší oblasti sídli-

ště Olomoucká a v ulicích Hradecká, Jureč-

kova či Hobzíkova, dostali obyvatelé před 

své domy také dvě hnědé nádoby – větší,  

770litrový kontejner na bioodpad a menší, 

120litrovou nádobu na kuchyňský odpad. 

A teď je jen na nich, jestli jsou ochotni třídit 

a šetřit, nebo netřídit a dovolit, aby byl celý 

systém nefunkční a tedy se i prodražoval. 

Ano, platí to město, ale vlastně jsou to pení-

ze nás, obyvatel Opavy.

Co patří a nepatří do bioodpadu?
Důvodem zavedení sběru bioodpadu na síd-

lištích je potřeba snížit množství směsného 

komunálního odpadu, jehož likvidace se 

díky poplatkům za jeho ukládání bude rok 

od roku významně zdražovat. Primárním 

zájmem je snížení tlaku na rozpočet města, 

tedy, aby nemuselo docházet k drastickému 

zvyšování poplatků pro všechny.

Hlavní podmínkou, aby vysbíraný bioodpad 

mohl být kompostován a nemusel se vozit na 

skládku za drahé peníze, je však kvalita odpa-

du. Jinými slovy kompostárny nepřevezmou 

odpady, které obsahují silnější větve, hlínu, 

igelitové i mikroténové pytlíky, exkrementy 

zvířat, kuchyňský odpad živočišného půvo-

du (tuk z fritézy, zbytky masa, kosti, mléčné 

výrobky, vaječné skořápky), uhynulá zvířata, 

kočkolit, podestýlky domácích zvířat, letáky, 

noviny ani použité pleny, uliční smetky, hřbi-

tovní odpad (věnce, umělé květiny), gumu, 

obaly, ořezy tújí. Túje svým složením působí 

negativně na kvalitu vyrobeného kompostu.

Bohužel řada těchto odpadů se v kontejne-

rech nachází, což není dobrá zpráva, proto-

že v takovém případě může kompostárna 

odmítnout, ten skončí na skládce směsného 

komunálního odpadu a my za to zaplatíme 

téměř dvojnásobnou cenu.

Co patří do 770l kontejneru?
Do hnědého kontejneru vhazujte nevyuži-

telnou zeleninu a ovoce, kuchyňský odpad 

rostlinného původu z přípravy jídel (např. 

slupky brambor, ovoce a zeleniny, skořápky 

ořechů, čaj, pouze papírové čajové sáčky, 

kávovou sedlinu apod.) a piliny, hobliny (ni-

koliv z dřevotřísky), plevel, košťály i celé rost-

liny, seno, slámu, listí, dřevní hmotu, větve 

z prořezu stromů do délky 25 cm a průměru 

2,5 cm, trávu a listí, vyhaslý dřevní popel, 

zbytky pečiva a obilovin. 

Projekt třídění kuchyňského odpadu
V rámci tohoto pilotního projektu bylo při-

staveno 40 hnědých nádob o objemu 120 l 

k domům na sídlištích Hradecká, Hobzíkova 

a Jurečkova a do širší oblasti sídliště Olo-

moucká, na Rooseveltovu 23, Skřivánčí 7 

a Palackého 10. Tyto nádoby slouží přede-

vším ke třídění kuchyňského odpadu živo-

čišného původu a jiných zbytků z kuchyně, 

které nepatří do 770l nádoby na bioodpad. 

Lze do nich dávat i rostlinné zbytky, ale 

k tomu účelu jsou primárně určeny s ohle-

dem na ekonomiku procesu právě velké ná-

doby na bioodpad ve sběrných hnízdech.

Do nádoby na kuchyňský odpad patří veš-

keré kuchyňské zbytky jídel, pečivo a těsto-

viny, menší kosti (kuřecí, rybí), syrové maso 

a ryby, zbytky z vařeného jídla, potraviny po 

datu spotřeby. Do hnědé nádoby nevhazuj-

te velké kosti (hovězí, vepřové), zvířecí trus, 

nedopalky cigaret ani oleje a tuky. (red, mak)

Hledáte seno na krmení? Máme nabídku
Město Opava nabízí k pronájmu pozemek 

– otevřený sad v Jaktaři o celkové výměře  

17 391 m². Jedná se o parcelní číslo 2284. Na 

pozemku je v současné době vysázeno 152 

ovocných stromů regionálních odrůd (vysoko-

kmeny, spon 9 x 9 m). Hledáme zájemce o péči 

o pozemek s možností využití trávy například 

k výrobě lučního sena. Při údržbě pozemku 

nesmí dojít k poškození dřevin. Podmínky pro-

nájmu budou upřesněny vzájemnou doho-

dou. Informace podá Karel Kovalčík z odboru 

životního prostředí, tel.: 553 756 881.  (mak)

Prstenec parků doplňují nové dřeviny
Opavský prstenec parků doplňuje nových 

sedmadvacet stromů. V úseku od Dvořáko-

vých sadů přes Sady svobody až k Výstavní 

budově Slezského zemského muzea nechá-

vá město vysadit především vzrostlé javory, 

ale také duby, lípy či okrasné magnolie. Až 

se stromy rozrostou, ocení to hlavně ti, kteří 

hledají pod zelenými korunami stromů stín 

v letních vedrech. (mak)

Životní prostředí

Krátce
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Kompostujte. Vaše zahrádka 
se  odmění. Snímky: JRK

Správné kompostování je snadné

Kompostování šetří a prospívá zahrádce

Z
ejména v opavské rodinné zástavbě 

se stále více setkáváme se zájmem 

o hnědé nádoby na bioodpad. Těší nás, 

že se chcete zodpovědně podílet na třídění 

bioodpadu. Je to opravdu cenná surovina 

a do nádoby na směsný komunální odpad 

rozhodně bioodpad nepatří. Věřte nám. Je 

sice rozhodně lepší bioodpad třídit než sklád-

kovat, ale ani toto řešení není zadarmo. Jeho 

svoz na kompostárnu (je umístěná u skládky 

v Holasovicích) nás každoročně stojí obrovské 

množství peněz. Celkové náklady v roce 2021 

přesáhly částku pět a půl milionu korun. 

Co tedy dělat? Naštěstí je tady řešení v podo-

bě kompostování.

Proč kompostovat?
V roce 2013 a 2021 jsme občanům z rodin-

ných domů rozdávali kompostéry a věděli 

jsme proč. Kompostování v sobě totiž skrývá 

hned několik výhod.

Především získáte vlastní hnojivo. Ano, kom-

postováním vznikne hnojivo, které dá vaší 

zahradě bohatou přírodní výživu a zvýší kva-

litu i úrodnost půdy. Navíc sami víte, co jste 

do něj dali, proto můžete hnojit s pocitem, že 

svým rostlinám dáváte to nejlepší. A hlavně 

získáte kvalitní hnojivo úplně zdarma. Vaše 

zahrádka nebo domácí květiny se vám za to 

jistě odmění.

Také ušetříte peníze z městského rozpočtu. 

Jak už jsme zmínili, s bioodpadem se pojí 

vysoké náklady. Pokud ho ale vždy nejdříve 

zkompostujete a teprve to, co se vám do 

kompostéru nevejde, vhodíte do hnědé ná-

doby, můžete přispět k výraznému snížení 

nákladů města. Hnědou nádobu díky tomu 

nenaplníte tak rychle, a proto nebude nutné 

ji tak často vyvážet. Zároveň městu klesnou 

poplatky za uložené množství bioodpadu 

v kompostárně. Ušetřené peníze pak může 

město investovat do oprav chodníků, dět-

ských hřišť, do zeleně, do rozvoje kultury 

nebo sportu.

Jak správně kompostovat?
Správné kompostování je snadné, stačí jen 

dodržovat čtyři základní pravidla:

• Zajistěte správnou velikost materiálu – 

hůře rozložitelné materiály jako dřevo, ston-

ky starších rostlin, tvrdší části zeleniny apod. 

před zamícháním do kompostéru zmenšete 

na velikost palce.

• Kompostujte a směšujte všechny materiá-

ly – měkké, šťavnaté a zelené materiály jako 

hnůj, trus, posečená tráva, kuchyňský odpad 

apod. směšujte s hnědými, tvrdými a suchý-

mi materiály jako dřevní štěpka, piliny, hobli-

ny, listí, sláma atd. Ideální poměr je 1:1. 

• Zajistěte dostatečný přístup vzduchu – 

o to se postarají vzduchové otvory či některé 

materiály (stonky, skořápky, drobné větvičky 

atd.) a překopávání (2–3× za celou dobu, po-

kud chcete kompost do roka. Jestli ho chcete 

už do 3–4 měsíců, musíte kompost promí-

chávat alespoň 1× týdně).

• Správná vlhkost materiálu – regulujte nad-

bytek vlhkosti přidáním suchého materiálu 

a vyvětráním celého kompostu. Naopak ne-

dostatek vlhkosti vyřešíte přidáním vlhkého 

materiálu a vody.

Jak kompostovat v bytě?
Kompostování není výsadou jen rodinných 

domů, v bytě vám to umožní vermikompos-

tér. V tomto speciálním kompostéru žijí žíža-

ly, které si pochutnají na zbytcích z kuchyně. 

Odmění se vám pak kvalitním organickým 

hnojivem, který prospěje vašim pokojovým 

květinám nebo zahrádkám na balkoně.

Ale co dělat, když nemůžete kompostovat 

přímo v bytě? Pokud nemáte ve svém bytě 

prostor na vermikompostér, nebo byste pro 

hnojivo neměli využití, rozhodně nevyha-

zujte bioodpad do nádoby na směsný ko-

munální odpad, aby neskončil na skládce. 

V dubnu jsme rozmístili a na počátku května 

doplníme do opavských sídlišť 110 hnědých 

kontejnerů na bioodpad, který pak poputuje 

na kompostárnu. (red)

Děkujeme všem občanům, kteří se s námi kom-

postováním podílí na předcházení vzniku od-

padu.

Domácnosti mohou třídit kuchyňský odpad

V 
návaznosti na pilotní projekt svozu 

kuchyňských odpadů a gastroodpa-

dů v širší oblasti sídliště Olomoucká 

a v ulicích Hradecká, Jurečkova či Hobzíkova, 

podpoří město vytřídění kuchyňského odpa-

du přímo v domácnostech. Odbor životního 

prostředí zakoupí 1 700 sedmilitrových plas-

tových kbelíků, které nabídne obyvatelům 

bytů v domech, před nimiž se nádoby na 

gastroodpad nacházejí.

„V rámci zkušebního projektu chceme umožnit 

základní třídění v každé domácnosti. Naplně-

né kbelíky se vysypou do menších 120litrových 

hnědých nádob, které jsme na počátku dubna 

rozmístili ve vybraných lokalitách,“ uvedl k plá-

nům náměstek primátora Michal Jedlička, do 

jehož kompetence oblast životního prostře-

dí spadá, a dodal: „Nedávno probleskla mé-

dii zpráva o tom, že Evropská komise zahájila 

s Českem řízení kvůli nedostatečnému třídění 

odpadů. Souvisí to i s tříděním kuchyňských 

a jídelních odpadů. Po provedené fyzické ana-

lýze odpadů, ze které vyplynulo, že ve směs-

ném komunálním odpadu je vysoký podíl této 

komodity, věříme, že pilotní projekt ve vybrané 

oblasti Opavy umožní likvidaci těchto odpa-

dů v bioplynové stanici. Tím se i podaří snížit 

množství směsného odpadu.“ 

K podání nabídky nádob pro kuchyně v rám-

ci pilotního projektu bylo vyzváno celkem 

sedm firem a město nakonec za zakázku 

kyblíků s informačními polepy zaplatí nece-

lých 230 tisíc korun. Vedení města věří, že se 

v Opavě situace bude vyvíjet stejně, jak to 

ukazují zkušenosti v jiných městech, tedy, že 

lidé začnou cítit vnitřní zodpovědnost za pří-

stup k nakládání s odpady.  (mak)

Životní prostředí
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Mendela bude v Opavě připomínat strom

R
ok 2022 je také rokem připomínky 

200 let od narození Johanna Gre-

gora Mendela a město Opava, jako 

místo s ním úzce spojené, si význam za-

kladatele genetiky a objevitele základ-

ních zákonů dědičnosti plně uvědomuje. 

Také proto zde poroste Mendelův strom.

„Vysazení solitérního vzrostlého stromu 

iniciovalo Mendelovo gymnázium a vy-

zvalo ke spolupráci město Opavu, které jej 

zajistilo. Strom bude nazvaný na počest 

geniálního přírodovědce jako Mendelův 

strom a bude představený veřejnosti při 

malé slavnosti 2. května od 10 hodin ve 

Smetanových sadech u kostela sv. Janů,“ 

uvedla k vysazení Monika Klapková, ře-

ditelka Mendelova gymnázia v Opavě. 

Připomněla také, že strom poroste na 

dohled od budovy, ve které Mendel 

studoval – nynějšího sídla Zemského 

archivu, a školy, která nese již 30 let 

jeho jméno – dnešního Mendelova 

gymnázia. 

Jedná se o dub letní, vysoký 6 metrů, 

který se v budoucnu svojí mohutností 

a širokou korunou určitě stane výraz-

ným stromem parku.

„U stromu se sejdou zástupci města 

a Mendelova gymnázia i další význam-

ní hosté a zazpívá sbor Mendelova 

gymnázia Mendel voices,“ doplňu-

je ještě Monika Klapková s tím, že 

k účasti srdečně zve i všechny dal-

ší příznivce a obdivovatele Johanna 

Gregora Mendela. (mak)

Město nabízí dřevo k veřejnému využití 

P
o loňském zásahu proti šíření jmelí 

bílého na stromech v Městských sa-

dech a jinde v Opavě zůstaly dřevěné 

klády, které se mohou využít k veřejně pro-

spěšným účelům. Část uskladněných kme-

nů již v roce 2021 město darovalo školkám 

a školám na svém území, firmě Semix Pluso 

k využití na Kozmických ptačích loukách či 

k posílení broukoviště v Raduňském mo-

křadu nebo pro potřeby sociálně terapeu-

tické dílny Jinak. Město nyní nabízí zájem-

cům zbylé, stále kvalitní dřevo. 

K dispozici jsou zejména klády z lípy vět-

ších průměrů o délkách cca dva a čtyři 

metry a také několik dutých kmenů. Využít 

je mohou nejen městem zřizované školy, 

ale také neziskové či kulturní organizace, 

zájmové a umělecké spolky nebo jednot-

livci, jakými jsou například řezbáři, pod-

mínkou však je veřejně prospěšné využití 

dřeva, kterým může být použití na volně 

přístupném místě. Rozhodně není určené 

na topení, použití je vždy ošetřené darova-

cí smlouvou. Zájemci se mohou obracet na 

odbor životního prostředí opavského ma-

gistrátu. (mak)

Město podpoří eJantarovou cestu
Částkou 15 tisíc korun podpoří město Opa-

va letošní šesté setkání majitelů elektromo-

bilů eJantarová cesta, které se uskuteční 

o víkendu 28.–29. května. Účastníci tentokrát 

pojedou od Centra bezpečné jízdy Libros 

v Ostravě přes Opavu k elektrárně Dlouhé 

Stráně v Jeseníkách. Připravená je i prezenta-

ce elektromobilů jako možnosti alternativní 

dopravy v Koutech nad Desnou. Na cestu se 

opět vydá i magistrátní elektroauto, řízené 

náměstkem Michalem Jedličkou. (mak)

Kruháče zkrášlí květiny
Fádní prostory opavských kruhových objez-

dů na křížení ulice Krnovská s Vančurovou 

a v Jaktaři, odkud vychází výpadovky na 

Bruntál a na Krnov, se změní. V jejich stře-

du technické služby vysázejí trvalkové 

a cibulové květinové záhony, které doplní 

architektonické návrhy připomínky opav-

ské synagogy na Krnovské a díla J. M. Ol-

bricha v Jaktaři, do kterých se celý střed 

objezdů proměňuje. Původní květinové 

osazení kruháčů zkrášlí některá další mís-

ta v centru, například nový záhon najdeme 

v prostoru za Slezankou.  (mak) 

Životní prostředí

Krátce
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Foto: OA a SOŠ logistická Opava

Díky projektům děti z Vrchní i cestují

P
o vynucené pauze způsobené pandemií 

covidu se na Základní škole Vrchní opět 

rozběhly mezinárodní projekty v rámci 

programu evropské participace škol Erasmus+.

Na projektu European Cultural Heritage  

spolupracují školy a kulturní instituce z Itálie, 

Rumunska, Turecka a ČR, které spolu tvoří 

metodické pracovní listy zaměřené na výu-

ku různých témat o historickém a kulturním 

dědictví angažovaných států. První mobilitu 

hostila v únoru ZŠ Vrchní společně se svými 

partnery z OKO Opava. „V dubnu vyjeli žáci 

a učitelé školy na Sicílii do Catánie, kde kromě 

práce na projektových aktivitách navštívili 

místní pamětihodnosti a vystoupili na nejvyšší 

evropskou sopku Etnu. Následovat bude cesta 

do tureckého Kayseri a rumuského Botosani,“ 

popisuje ředitel ZŠ Vrchní Roman Podzemný. 

Zahájen byl také projekt Team spirit se spor-

tovní tematikou a partnery z Polska, Řecka 

a Turecka. Vývoj obou projektů můžete sledo-

vat na webu http://echreproject.com/. (lad)

Na Pekařské opraví školu
Výměnu oken i dveří, rekonstrukci a zateple-

ní střechy staré budovy, úpravu bleskosvodu, 

zateplení stěn a další práce. To začne v květnu 

pro město realizovat vybraná firma na Základ-

ní škole Pekařská. Své dílo předá nejpozději na 

konci září s tím, že práce budou nastavené tak, 

aby nenarušily výuku. Původní odhadovaná 

cena oprav převyšovala 16 milionů korun. Na 

základě soutěže, do které se přihlásilo celkem 

šest zájemců, bude vše zhotoveno za částku 

o více než milion nižší. (mak)

Druhé kolo přijímacích zkoušek
Po bakalářský studijní program Edukační 

péče o seniory na Fakultě veřejných politik 

bylo vyhlášeno 2. kolo přijímaček v prezenč-

ní i kombinované formě. Cílem studijního 

programu je připravit odborníky, kteří se 

budou aktivně podílet na edukační aktivizaci 

seniorů. Ta by měla směřovat ke zvyšování 

kvality života stárnoucí populace. Termín pro 

podání přihlášky je do 31. 8. Bližší informace 

získáte na www.fvp.slu.cz. (lad)

Ponořte se do pohádky na ZŠ TGM 
Žáky ZŠ T. G. Masaryka pohádky opravdu 

baví. Tradiční výstava výtvarných prací proto 

letos představuje právě toto téma. Vernisáž 

proběhne v úterý 24. 5. v 15.30 hodin v pro-

storách školy na Riegrově ulici. „Zapojili se 

žáci prvního i druhého stupně. Letošní námět 

Pohádky nás baví je inspiroval nejen k malbě, 

ale zároveň i k četbě našich nejkrásnějších po-

hádek, k znovuobjevování dobra i zla, vnímání 

tajemna i šťastných konců,“ přibližuje peda-

gožka Hana Franková. Práce dětí si můžete 

prohlédnout ve dnech 25.–27. 5. vždy od  

9 do 15 hodin. (lad)

Šrámkohraní s prezentací ZUŠ Krnov 
Ve čtvrtek 26. 5. se bude na prostranství před 

ZŠ Šrámkova dopoledne od 10 do 12 a odpo-

ledne od 16 do 18 hodin prezentovat Základ-

ní umělecká škola z Krnova. Děti tu vystoupí 

s tancem, zpěvem a hrou na různé hudební 

nástroje. ZŠ Šrámkova připravila i další pro-

gram – vernisáž výtvarných prací svých žáků, 

divadelní představení, ukázky z gymnastiky 

a připravovaných skladeb pro Sokolhraní 

2024 či tvůrčí dílny pro veřejnost. (lad)

Studenti září v poštovních dovednostech

B
rněnská Střední škola informatiky, 

poštovnictví a finančnictví hostila 

10. ročník celostátní Soutěže odbor-

ných dovedností žáků oboru Logistické 

a finanční služby. Tým studentů OA a SOŠ 

logistické Opava ve složení Michaela Kla-

petková, Klára Krasová a Petr Sixta tady zís-

kal skvělé druhé místo a udržel tak vysoko 

nastavenou laťku opavské školy, kterou si 

drží po celou desetiletou historii této sou-

těže. Vždy se na ní totiž umisťují na před-

ních příčkách. 

Do Brna se sjely týmy složené z žáků třetích 

ročníků z téměř všech škol v České republice, 

které vyučují poštovní předměty. Poměřo-

valy své schopnosti a znalosti nejen v prak-

tických dovednostech, ale také zábavnou 

formou v disciplínách, jako jsou poštovní 

aktivity nebo razítkovací štafeta. Nechyběla 

ani virtuální realita nebo elektronický test 

v mobilní aplikaci. „Nejvíce mě bavila soutěž 

ve virtuální realitě, kde jsme ukládali fiktivní 

balíky,“ říká členka týmu Klára a Petr ji dopl-

ňuje: „Mě zaujala soutěž Riskuj, ve které jsme 

získali plný počet bodů.“ Vrcholem soutěže je 

prezentace jednotlivých týmů, kterou mají 

předvést své nápady a názory. Tým Opavy 

v ní představil vlastní produkt – Spirálu štěs-

tí. „Jedná se o metodu, kterou úspěšní soutě-

žící mohou předávat svůj pocit štěstí dalším 

lidem,“ vysvětluje třetí ze skupiny Michaela. 

Za druhé místo získal každý člen týmu chytré 

hodinky, které stejně jako ostatní ceny věno-

vala Česká pošta, odborný garant a hlavní 

organizátor soutěže. (lad)

Školství

Krátce
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Foto: ZŠ Edvarda Beneše

Šance pro sportovně nadané děti

Hokejoví králové chodí na ZŠ E. Beneše

Z
ákladní škola Englišova, která je školou 

se sportovním zaměřením, zve šikovné 

děti ve věku 11–13 let, které budou po 

prázdninách nastupovat do 5. a 6. ročníku, na 

talentové zkoušky. Konat se budou v pátek 

13. května od 8 hodin na atletickém hřišti 

v areálu školy. S sebou je třeba přinést cvičeb- 

ní úbor a sportovní obuv, ne kopačky. Nejen 

těmto dětem škola nabízí rozšířenou výuku 

tělesné výchovy a širokou škálu aktivit, ve 

kterých se budou moci realizovat a postup-

ně zvyšovat svou výkonnost. Disponuje také 

vlastním sportovním areálem a kvalitními 

učiteli TV a trenéry, kteří dovedli již řadu žáků  

k úspěchům ve sportu na celostátní úrovni 

a pomohli nastartovat kariéru mnohých re-

prezentantů a olympioniků. Žáci se mohou 

v průběhu celého školního roku zúčastňovat 

řady sportovních soustředění s nejrůznějším 

zaměřením od lyží, cyklistiky, atletiky až po 

vodácké aktivity. ZŠ Englišova je dlouhodobě 

vyhlašována jako nejlepší škola se sportov-

ními třídami v celé ČR. Více najdete na www.

zsenglisova.cz. (lad)

N
a dvě desítky týmů hráčů ročníku 

2012 z České republiky, Polska a Slo-

venska se sjely na hokejovém turnaji, 

který se v Novém Jičíně odehrál pod názvem 

Hokejový král sezony 2021/2022. Chlapecké 

družstvo z opavské Základní školy Edvarda 

Beneše odehrálo v základní skupině 8 zá-

pasů, připsalo si 6 vítězství, jednu prohru 

a jednu remízu. Do finálové skupiny kluci 

postoupili z 2. místa. Tady už ale dominovali  

a po remíze a třech výhrách v tomto prestiž-

ním turnaji získali zlato. (lad)

Proběhly zápisy do 1. tříd
V dubnu proběhly zápisy předškoláků do 

prvních tříd, v rámci nichž bylo na školách zři-

zovaných městem zaevidováno celkem 705 

žádostí o přijetí. Řada rodičů však své dítě za-

psala na více škol, více než 19 % z příchozích 

dětí má zažádáno o odklad. Skutečná čísla 

tak budou známa až v září, kdy děti usednou 

do lavic. Kapacity opavských základních škol 

jsou dostačující, aby mohly být do prvních 

tříd přijaty všechny zapsané děti. (lad)

Hoštická školka slaví 100. výročí
Je to již sto let, kdy se poprvé otevřely dveře 

mateřské školy v Malých Hošticích. Tehdejší 

obci, dnes městské části Opavy. Ze školní kro-

niky lze vyčíst, že začátky byly všelijaké, pozna-

menané válkou. Do dnešních dní se ve školce 

vystřídalo několik generací dětí i zaměstnanců. 

„Stoleté výročí si připomeneme ve čtvrtek 9. červ-

na od 15 hodin přímo v budově mateřské školy, 

srdečně zveme širokou veřejnost,” říká vedoucí 

učitelka MŠ Malé Hoštice Hana Kupková. Děti 

vystoupí s krátkým programem, na obecním 

úřadě je pak připravena prohlídka fotografií 

s prezentací s názvem Jak šel čas. (lad)

Průmyslovka zve k přátelskému posezení
Opavská Střední škola průmyslová a umě-

lecká slaví 70. výročí svého založení. U této 

příležitosti zve nejen bývalé absolventy, ale 

i širokou veřejnost k přátelskému posezení, 

které se v budově školy uskuteční ve čtvrtek 

9. 6. od 16 hodin. (lad)

Opava ocenila učitele za skvělou práci

D
okážou se vžít do pocitů dětí i jejich 

rodičů, vytvářejí pohodové klima ve 

své škole či školce, jsou aktivní, tvůrčí, 

oblíbení u školáků i kolegů a řada z nich vy-

chovala už několik generací dětí. Opava oce-

nila nejlepší učitele svých základních a mateř-

ských škol i speciálních základních škol jiných 

zřizovatelů. Dvacet pedagogů si poděkování 

z rukou vedení města převzalo na slavnostní 

akci v obřadní síni Knihovny Petra Bezruče.

„V našich školách máme spoustu vynikajících 

učitelů a záleží nám na tom, aby se o jejich 

výborné práci, která je velmi náročná a zod-

povědná, vědělo. Patří jim velké poděkování,“ 

uvedl náměstek primátora Petr Orieščík, kte-

rý má oblast školství na starosti.

Z pedagogů opavských mateřinek byly oce-

něny Danuše Kremserová (MŠ Sedmikrásky), 

Martina Fialová (MŠ Šrámkova), Julie Štýba-

rová (MŠ Riegrova) a Kateřina Vaňková (MŠ 

Havlíčkova). Ze základních škol zřizovaných 

městem Opava poděkování města obdrželi 

Radim Černín (ZŠ Kylešovice), Věra Kořist-

ková (ZŠ Otická), Edita Kubalová (ZŠ Ochra-

nova), Lenka Očenášková (ZŠ Mařádkova), 

Hana Onderková (ZŠ Vrchní), Svatoslava 

Pavlíčková (ZŠ Boženy Němcové), Kateřina 

Piskořová (ZŠ T. G. Masaryka), Olga Sedláč-

ková (ZŠ Komárov), Jitka Vajdová (ZŠ Edvar-

da Beneše), Markéta Valtrová (ZŠ Englišova), 

Jana Výtisková (ZŠ Šrámkova) a ředitelky 

Lenka Radová (MŠ 17. listopadu) a Marcela 

Rončková (ZŠ a MŠ Malé Hoštice).

Oceněnými nejlepšími učitelkami opavských 

speciálních základních škol jiných zřizovate-

lů letos jsou Dana Maistryszinová (ZŠ a PŠ, 

Slezského odboje), Hana Přiklenková (ZŠ 

Havlíčkova) a Vanda Tomová (ZŠ pro tělesně 

postižené, Dostojevského).

V Opavě jsou ale také výborní učitelé na 

středních školách. Od Moravskoslezského 

kraje letos ocenění získali Zdeňka Morcin-

ková (Slezské gymnázium) a ředitelé Milada 

Pazderníková (Slezské gymnázium) a Josef 

Vondál (Střední škola technická). Jejich zři-

zovatel jim tímto způsobem poděkoval za 

mimořádné aktivity, nadstandardní práci 

nebo výraznou prezentaci školy na veřej-

nosti. (mot) 

Školství

Krátce
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Halaška – Budišov nad Budišovkou

Šibenice – Stěbořice

Silesianka zve za poznáním 
rozhleden a vyhlídek

S
ilesianka – to je název nové přeshra-

niční stezky rozhleden a vyhlídkových 

míst v Euroregionu Silesia. Zahrnuje 

34 stávajících i nově vybudovaných objektů 

nejrůznějšího charakteru na české a polské 

straně hranice propojených do ojedinělého 

turistického produktu, který je návštěvníkům 

k dispozici od letošní sezony. „První kroky 

k vytvoření stezky Silesianka jsme zahájili již 

v roce 2016,“ říká Jana Novotná Galuszková, 

dlouholetá tajemnice Euroregionu Silesia. 

„Na začátku jsme zmapovali stávající vyhlíd-

ková místa a zájem obcí, měst a dalších sub-

jektů o vytvoření nových. V průběhu několika 

let bylo postupně vybudováno třináct nových 

rozhleden a vyhlídek na obou stranách hra-

nice a po zprovoznění posledních tří objektů 

v loňském roce jsme konečně mohli dokončit 

samotný produkt propojující všechny objek-

ty na stezce.“

Návštěvníci stezky se mohou kochat 

pohledy z výšky na starobylá města, 

rozhlédnout se do krajiny, nechat 

se vtáhnout do industriální at-

mosféry či historie území čes-

ko-polského příhraničí. Opav-

ská Hláska, vyhlídka nad tzv. 

Začarovanou zahradou v Ar-

boretu v Ratiboři, Bolt Tower 

v Dolní oblasti Vítkovice, be-

tonová rozhledna Šibenice u Stěbořic, připo-

mínající dobu budování československého 

vojenského opevnění, rozhledna na unikát-

ních hraničních meandrech Odry v polských 

Chałupkách či téměř třicetimetrová rozhled-

na Halaška u Budišova nad Budišovkou, na-

bízející fantastické rozhledy od Jeseníků až 

po Beskydy – to vše a mnohem více stezka 

nabízí. A nejen pro milovníky rozhleden je 

od letošního června připraven věrnostní 

program s mnoha zajímavými odměnami. 

Na jednotlivých objektech jsou umístěny 

tabulky s informacemi a QR kódem, pro-

střednictvím kterého se mohou 

zájemci zapojit do programu na 

webových stránkách Silesianky. 

Na tabulkách jsou připevněna 

i kovová razidla, která je možné 

překopírovat do tzv. vandrbu-

chu, a na vybraných místech 

je také možné získat tradiční 

razítko. Na ty, kteří se do programu zapojí, 

čekají různé propagační předměty, hry či 

3D modely jednotlivých rozhleden. Odmě-

ny si lze vyzvednout na vybraných místech, 

mimo jiné v Turistickém informačním centru 

v Opavě. Zde budou pro zájemce k dispozici 

zdarma i nejrůznější propagační materiály 

– kromě zmiňovaného vandrbuchu pro sbí-

rání tradičních razítek také mapa celé stezky 

a brožura ve čtyřech jazykových mutacích, 

nabídky tematických výletů pěšky, na kole 

i autem či karty jednotlivých objektů s na-

bídkou zajímavostí v okolí. 

Celou stezkou návštěvníky provází postavič-

ka Silesianky, která vzešla z dětské výtvarné 

soutěže. Přihlášeno bylo přes 230 prací dětí 

z obou stran hranice, vítězný návrh žákyně 

opavské ZŠ Šrámkova se pak stal předlohou 

pro maskota, jehož grafickou podobu zpra-

covala profesionální ilustrátorka. „Jsem rád, 

že se nám podařilo několikaleté úsilí dovést do 

zdárného konce a že konečně v letošní sezoně 

můžeme návštěvníkům představit komplexní 

produkt. Druhé místo v soutěži o Ceny ces-

tovního ruchu Moravskoslezského kraje 2021, 

které naše Silesianka získala v kategorii Nejlep-

ší počin v cestovním ruchu, je pro nás velkou 

odměnou, ale i závazkem do budoucna,“ říká 

Roman Tománek, hlavní manažer celého 

projektu, který se ve stejné soutěži stal osob-

ností cestovního ruchu MS kraje za rok 2021.  

Za účelem dlouhodobého udržení vytvo-

řené stezky, jejího dalšího rozvoje a široké 

propagace připravil Euroregion Silesia nava-

zující projekt, který, stejně jako všechny do-

savadní aktivity spojené s vybudováním této 

přeshraniční stezky, bude finan-

cován z prostředků programu 

Interreg V-A Česká republika 

– Polsko. Příští rok se tak 

mohou návštěvníci 

těšit například na out-

doorovou hru Poznej 

naši Silesianku!, která 

bude představena na 

různých akcích na 

obou stranách hra-

nice. Tak neváhejte 

a vzhůru do oblak! Více 

na www.silesianka.eu.

Hláska

Téma
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•  Okamžitě skladem 
k odběru 50 elektrokol
a 150 klasických kol

•  Stavte se nakoupit kola 
před sezonou za příznivé ceny

•  Na všechny prodaná kola 
a elektrokola poskytujeme 
záruční i pozáruční servis

•  NOVÁ VÝRAZNĚ ZVĚTŠNÁ PRODEJNA

www.bikeone.cz         Gudrichova 88, Opava

Firma s dvacetiletou 

historií

ZÁŽITKOVÉ 
PŘÍMĚSTSKÉ 
TÁBORY U KONÍ

Více informací na tel. 606 786 676
nebo na www.uslamy.cz

ČERVENEC - SRPEN
Háj ve Sleszku - Lhota

Inzerce



25

Foto: Pokojný přístav

Mobilní hospic potřebuje vaši pomoc

Kampaň propagují figurky z opavské Charity

Z
a patnáct let existence posloužil mo-

bilní hospic Pokojný přístav téměř 

dvěma tisícům nevyléčitelně nemoc-

ných lidí. Díky pomoci profesionálního týmu 

zdravotních sester a lékařů mohli umírající 

prožít zbytek svého života doma, za dopro-

vodu svých blízkých v prostředí, které dobře 

znají a májí rádi. 

Nyní tým mobilního hospice sám nutně po-

třebuje pomoc veřejnosti. Nová zdravotní 

sestra, díky níž bude moci Pokojný přístav 

své služby nabídnout více lidem, se neobe-

jde bez automobilu na cesty ke klientům. Na 

jeho pořízení ale nyní Charita Opava nemá 

dostatek financí. „Za rok 2021 jsme doprovo-

dili do pomyslného pokojného přístavu 205 

pacientů, o rok dříve jich bylo ještě o 16 více,“ 

vypočítává vedoucí Pokojného přístavu Eva 

Mertová. „Loni jsme ale museli z důvodu nedo-

statku personálu často vyhlašovat stop stav při 

přijímání nových klientů, což nás velmi mrze-

lo,“ dodává.

Náročná, ale úctyhodná práce Pokojného 

přístavu se těší velké prestiži. Jeho pomoc 

nevyléčitelně nemocným lidem i jejich blíz-

kým, kteří se rozhodli o ně pečovat a sdílet 

s nimi život až do konce, je na Opavsku ne-

nahraditelná. Multidisciplinární tým profe-

sionálů nabízí zdravotní i psychickou pod-

poru a umí v paliativní péči zásadně zmírnit 

bolest. Novou zdravotní sestru zde přijali 

proto, aby mohl Pokojný přístav vyhovět vět-

šímu počtu žadatelů. Ke své práci ale nutně 

potřebuje automobil. „Chtěli bychom proto 

poprosit o finanční příspěvek na jeho pořízení,“ 

obrací se s prosbou na občany Opavska Eva 

Mertová. Peníze lze zaslat převodem na účet 

154871941/0300, VS 20 nebo přes portál Da-

rujme.cz či skrze QR 

kód. „I váš dar přispě-

je k tomu, že budeme 

moci vždy včas přijíždět 

k lidem, kteří nás potře-

bují,“ dodává na závěr 

s díky Mertová. (lad)

D
ejme dětem rodinu – tak se jmenuje 

kampaň Moravskoslezského kraje, 

jejímž cílem je umožnit dětem, kte-

ré nemohou vyrůst ve své biologické rodi-

ně, prožít dětství v náhradní rodinné péči.  

Jejími maskoty jsou tři figurky mámy, táty 

a dítěte, jejichž nápisy na tričkách poskládají 

dohromady slovo Rodina. Na 570 jich spolu 

s dvěma stovkami dárkových sad pro pěs-

touny vyrobily Chráněné dílny Charity Opa-

va, které uspěly ve výběrovém řízení kraje. 

Sada obsahuje ručníky, keramickou postavu 

anděla a další dárkové předměty. 

Vyrobit podle obrázku panenky mámy, táty 

a dítěte se ukázalo jako oříšek. „Nemohli 

jsme například na českém trhu sehnat vlnu na 

vlásky, aby měly požadovanou barvu,“ popi-

suje Ludmila Slaninová z šicí dílny. Zapojili 

se všichni, kdo mohli. Švadleny šily, proda-

vačky v charitních obchodech malovaly po-

stavičkám obličeje, další dobrovolníci plnili 

ručičky a nožičky. Práce si vyžádala i mimo-

řádnou pracovní sobotu. 

„Spolu se zástupci obecních úřadů, dětských 

domovů, dětských center a organizací pů-

sobících v oblasti náhradní rodinné péče se 

snažíme prostřednictvím různých osvětových 

aktivit informovat odbornou, ale především 

laickou veřejnost o oblasti náhradní rodinné 

péče, podpořit její rozvoj a v ideálním případě 

také získat nové zájemce, kteří by potřebným 

dětem náhradní rodinu nabídli,“ říká vedoucí 

oddělení sociální ochrany odboru sociálních 

věcí  Moravskoslezského kraje Eva Hrbáčková 

a na závěr dodává: „Za figurky moc děkujeme, 

využijeme je při různých besedách a akcích 

pro veřejnost, na kterých propagujeme naši 

činnost.“ (lad)

Krmítka z dílny chovanců detence
Pět zbrusu nových ptačích krmítek dělá pará-

du na zahradách před Denním stacionářem 

pro seniory, Domem svatého Cyrila a Metoděje 

ve Vlaštovičkách nebo sociálně terapeutickou 

dílnou Radost v Jaktaři. Speciálně pro Charitu 

Opava je vyrobili chovanci Ústavu pro výkon 

zabezpečovací detence, který je součástí opav-

ské vězeňské služby. A tímto dárkem spoluprá-

ce nekončí. „Chystáme se s chovanci již brzy začít 

vyrábět také takzvané hmyzí domečky, a určitě 

budeme pamatovat i na Charitu,“ vzkazuje tisko-

vá mluvčí Barbora Šumberová. (lad)

Opava má špičkovou mamografii
Radiodiagnostika Slezské nemocnice v Opa-

vě (SNO) je na špičkové úrovni. V projektu, 

který vyhodnocuje základní indikátory kva-

lity všech akreditovaných center Národního 

programu screeningu karcinomu prsu, se 

Radiodiagnostické oddělení SNO umístilo 

na druhém místě v České republice. Hod-

notí se celá řada faktorů, například počet 

vyšetření, výsledky, kvalita radiologické-

ho hodnocení, mezioborová spolupráce 

a mnoho dalších. Podle nastavených stan-

dardů musí screeningové mamografické 

pracoviště provést minimálně 5 tisíc mamo-

grafií za rok, v SNO jich proběhne přibližně 

13 tisíc. Provádějí se nejmodernějším ma-

mografem Silenia Dimensions v maximální 

konfiguraci. (lad)

Auto už slouží zrakově postiženým
Z nového sedmi-

místného vozu 

Volkswagen Ca-

ddy s ekologickým pohonem na CNG se radují 

klienti Domu svatého Cyrila a Metoděje pro 

zrakově postižené ve Vlaštovičkách u Opavy. 

Lidé s těžkým zrakovým a lehkým mentálním 

handicapem, kteří zde našli domov, se nyní 

mohou o poznání jednodušeji dopravit k léka-

ři, dojet si na úřad či na nákup, ale také k holiči 

nebo za dalšími volnočasovými aktivitami. 

Potřebný vůz Dům získal díky Moravskoslez-

skému kraji, který ho pořídil v rámci projektu 

s názvem (S)vozem z Programu na podporu 

zvýšení kvality sociálních služeb. (lad)

Krátce

Sociální službyZdravotnictví a sociální služby
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Malá Bystřice Budišov n. Bud. Vítkov

Foto CH 

21334

Foto CH 

22123

Foto KO 

22018

Rekreační chata Zahrádka s chatkou Komerční objekt

5.200.000 Kč 1.000.000 Kč 3.750.000 Kč

Opava Opava Chuchelná

Foto BT 22125
Foto RD 

21269
Foto RD 22113

Mezonetový byt Ideální ½ RD Rodinný dům

4.800.000 Kč 3.450.000 Kč 2.100.000 Kč

Opava Opava Opava

Foto RD 22063 Foto BT 22114 Foto BT 22101

Luxusní byt Byt s terasou Byt 3+1

Info v RK 4.900.000 Kč 3.450.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25

553 716 551

1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992

Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Mgr. Jiří Kubica, Eva Schröterová, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

PLATBA IHNED V HOTOVOSTI. 
Výkup bude probíhat v úterý, 10. 5. 2022 
Opava, Obecní dům, Ostrožná 46, 
Kavárna - salonek, 9 - 16 hodin 
Výkup po domluvě na VAŠÍ ADRESE.

VYKUPUJEME VEŠKERÉ PÁNSKÉ HODINKY (mechanické, 
natahovací). VYKUPUJEME zlomkové a zubní ZLATO, 
(i nečištěné) STŘÍBRO – PUDŘENKY, TABATĚRKY, ŠPERKY. 
VYKUPUJEME MINCE z celého světa do r. 1960. VYKUPUJEME 
STARÉ BANKOVKY, POUKÁZKY – Tuzex, Darex, Bony. 
VYKUPUJEME MEDAILE, ŘÁDY, VYZNAMENÁNÍ, VOJENSKÉ 
ODZNAKY - VÝSTROJ a VÝZBROJ, DÝKY, MEČE, KORDY. 
VYKUPUJEME STARÉ ZNÁMKY, POHLEDNICE MĚST 
a VESNIC do r. 1950. VYKUPUJEME STARÉ TISKY do r. 
1800. VYKUPUJEME STARÉ HRAČKY, AUTÍČKA na bovden. 
VYKUPUJEME SMYČCOVÉ NÁSTROJE. VYKUPUJEME STARÉ 
FOTOAPARÁTY a TELEOBJEKTIVY do r. 1960. VYKUPUJEME 
ŠPERKY s ČESKÝMI GRANÁTY. VYKUPUJEME TURISTICKÉ 
ŠTÍTKY a další. ZAJÍMAVÉ REKLAMNÍ CEDULE, PŘEDMĚTY.

VÝKUP SBĚRATELSKÝCH PŘEDMĚTŮ, ZLATA a STŘÍBRA

Výkup 
zlata

až 2 500 Kč/g

(ZLATÉ MINCE, 
ŠPERKY, atd.)

Informace na 
tel: 608 967 534 
odpovědná osoba
Tomáš Langer
e-mail: tomaslangerr@seznam.cz
IČ. 64129900

Vykupujeme  
KOMPLETNÍ SBÍRKY 
Z POZŮSTALOSTI.

Autoškola

NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Dále provádíme školení řidičů referentů a řidičů profesionálů,  
kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

GIKOSTART 

Vodní 2415/3, Opava

gikostart@gikostart.cz

www.gikostart.cz

605 987 785

Nabízíme kompletní řadu oken
PlASTOVá * dřeVěNá

dřeVOhlINíKOVá * hlINíKOVá

  G
IK

OSTART  

firma s nejdelší 
tradicí.

Těším
e se 

 na vaši 

      
  návštěv

u
Pokud objednáváte okna, nedívejte se 
na výši slev, ale na konečnou cenu!
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Ž
ivot s sebou přináší různé zkoušky, 

které musí člověk překonat, někdy se 

ale nelze obejít bez pomoci druhých. 

Více než kdy dříve přitom pomáhají dobro-

volníci, ať to bylo v posledních letech při šití 

roušek, roznosu nákupů seniorům, pomoci 

tornádem zdevastované jižní Moravě nebo 

při aktuální uprchlické krizi v souvislosti 

s válkou na Ukrajině. 

„Dobrovolnictví je formou aktivního odpo-

činku, jeho pravidelné praktikování nám po-

máhá nejen vyplnit svůj volný čas smysluplně, 

ale zároveň získat životní zkušenosti a praxi 

z oblastí, které pro mnohé mohou být do-

sud neprobádané. Často jsou dobrovolní-

ky studenti, ale hodí se pro všechny, kteří 

chtějí pomáhat,“ říká Dominika Kramná, 

koordinátorka dobrovolnického cent-

ra Elim Opava. To zájemce nabírá a školí 

a nabízí v této oblasti celou škálu činností. 

„Jedná se o trávení času se seniory, doučo-

vání dětí, návštěvy pacientů Psychiatrické 

nemocnice a Slezské nemocnice, věnová-

ní se handicapovaným dětem či dospělým 

osobám, návštěvy kojeneckého ústavu 

a v neposlední řadě také individuální po-

moci jednotlivcům,“ vyjmenovává Domi-

nika Kramná a pokračuje: „Dobrovolníci 

se mohou zapojit i do jednorázových akcí, 

jako jsou dětské dny, Joy run, Free Hugs 

a podobně. Naše centrum funguje nejen 

v Opavě, ale i v Bruntále a ve Vítkově.”

Dobrovolníkem se mohou stát všichni star-

ší 15 let, musí mít čistý trestní rejstřík, být 

zdravotně způsobilí a hlavně odhodlaní 

pomáhat pravidelně a zodpovědně. V Eli-

mu projdou psychologickými testy a zú-

častní se dvou školení. Práci dobrovolníků 

můžete sledovat na oficiálním instagramu 

Dobrovolnici_Opava, na fcb a webu www.

dobrovolniciopava.cz. Více informací lze 

získat e-mailem dobrovolnici@elimopava.

cz či telefonicky na 775 938 563. (lad)

Dobrovolníci jsou třeba stále častěji

Plán sociální péče na dalších pět let
Udržení a rozvoj potřebných sociálních a sou-

visejících služeb na území města Opavy je 

hlavním cílem komunitního plánu na období  

2022–2026, který schválili zastupitelé. Stra-

tegický dokument připravovalo pět pracov-

ních skupin zaměřených na jednotlivé oblasti 

sociální péče se zohledněním připomínek 

veřejnosti a sladěním se strategií MS kraje. 

Plán, jehož součástí je určení základní sítě so-

ciálních a souvisejících služeb města, definuje 

potřebná opatření v této oblasti včetně nastí-

nění financování. Více lze najít na webu města 

v části Komunitní plánování. (mak) 

Sestry se lépe dostanou ke klientům
S větším komfortem mohou nyní v Opavě 

parkovat při cestách za svými klienty zdravot-

ní sestry terénních služeb Charity Opava. Díky 

změně zákona o silničním provozu totiž mo-

hou od letošního 1. 1. umožnit některé obecní 

a městské úřady parkování na zákazech stání 

také zdravotnickým pracovníkům, kteří po-

skytují domácí péči. Speciální označení s vý-

jimkou mohli mít na svých vozidlech doposud 

umístěnu pouze lékaři vykonávající návštěvní 

službu u pacientů. Opavská radnice vyšla Cha-

ritě vstříc a nyní tak mají potřebné povolení 

i její zdravotní sestry.  (lad)

Výstava v kavárně Animy
V úterý 3. 5. proběhne od 16 hodin v pro-

strorách Tréninkové kavárny Animy na 

Liptovské ulici 21 v Kylešovicích vernisáž 

tvorby Marcely Mrázkové, dlouholeté peda-

gožky výtvarného oboru Základní umělec-

ké školy Opava a členky Skupiny X. Výstava, 

která zde bude k vidění i v dalších dnech po 

celý měsíc květen, je uspořádána k příleži-

tosti oslav 20. výročí vzniku nestátní ziskové 

organizace Anima Viva. Ta poskytuje sociál-

ní služby hendikepovaným, především oso-

bám s mentálním nebo s jiným zdravotním 

postižením.  (lad)

Krátce

Sociální službyZdravotnictví a sociální služby

Inzerce
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Festival dětských souborů
Ve středu 18. 5. proběhne v Loutkovém divadle 

tradiční přehlídka Opavská dětská píseň. Na té 

se představí Opavský chlapecký sbor, Kolibří-

ci, Cimbálová muzika ZUŠ V. Kálika, Folklórní 

soubor Úsměv, Cvrčci či Dětský sbor Sluníčko. 

Akci, na kterou je od 17 hodin zvána široká ve-

řejnost, pořádá Karel Kostera ve spolupráci se 

Střediskem volného času Opava. (lad)

Prohlédněte si loutky v knihovně
Milovníci regionální historie by si neměli ne-

chat ujít výstavu loutek Stanislava Petříka.  

V knihovně ve vitrínách pro dospělé čtenáře 

budou k vidění podomácku vyrobené loutky 

z jeho rodinné sbírky, které účinkovaly v de-

sítkách představení. Výstava bude přístupná 

veřejnosti od 5. 5. do 31. 8. (lad)

ZŠ Vávrovice vzdává poctu mistrům 

Až do 19. 5. si můžete v prostorách Základní 

umělecké školy na Solné ulici prohlédnout 

výstavu absolventských prací žáků pátých 

ročníků ZŠ Vávrovice. Ta ji pořádá u příleži-

tosti sto let od otevření školy a dala jí název 

Pocta mistrům. (lad)

Přijímačky do Základní umělecké školy
ZUŠ Opava zve od 23. do 27. 5. zájemce o studi-

um ve věku 5–17 let k talentovým zkouškám na 

hudební, výtvarný, taneční a literárně-drama-

tický obor. Hodiny vedou zkušení pedagogové 

a umělci, kteří rozvíjí nejen talent, ale i schop-

nost spolupráce, vytrvalost a samostatnost 

dětí. Na ty čekají vystoupení, výstavy, soutěže 

i workshopy. Více na www.zusopava.cz. (lad)

Fotografická výstava Svět třetím okem

Kostel bude hostit Janáčkovu filharmonii

Knihovna v květnu ožije také zpěvem

U 
příležitosti životního jubilea vystavuje 

své autorské fotografie Přemysl Orlík, 

rodák z Opavy. Na fotografiích se sna-

ží zachytit neopakovatelný geniusloci, krásu 

krajiny, která nás obklopuje, i rozmanitosti 

přírody lidskými vjemy těžko postřehnutel-

né. Umístění výstavy do Arboreta Nový dvůr 

je tak nanejvýš příhodné.

Třetí oko v názvu výstavy je poetickým po-

jmenováním objektivu fotoaparátu, který byl 

již od dětství Orlíkovým uměleckým průvod-

cem. „Fotografie mě fascinuje a zároveň baví 

tím, jak mnohostranná je. Objektiv mi dovolí 

zaznamenávat a přenášet náladu osob i míst, 

je to magický prostředník,“ popisuje autor.

Orlík se věnuje celé řadě technických disciplín. 

K vidění budou fotografie pořízené stylem 

extrémní makrofotografie, témata fauny, fló-

ry, zátiší či ryze subjektivně vnímané krajiny. 

Všechny vznikly v Opavě a jejím okolí, mnoho 

návštěvníků tak jistě pozná zákoutí, která sami 

důvěrně znají. Expozice byla otevřena v dubnu 

a přístupná bude ve výstavním pavilonu v par-

ku Arboreta do konce tohoto roku. (lad)

P
říznivci klasické hudby se dočkají další sé-

rie koncertů Janáčkovy filharmonie Ostra-

va (JFO) v atraktivních prostorách kostela 

sv. Václava v Opavě. Cyklus letos nabídne cel-

kem čtyři abonentní koncerty, při nichž zazní 

skladby nejznámějších klasiků, jako je Haydn, 

Mozart nebo Beethoven. Nástrojů se chopí za-

vedení interpreti i mladé vycházející hvězdy. 

První z koncertů se v Opavě uskuteční v úte-

rý 24. května. Spolu s JFO na něm vystoupí 

sopranistka Doubravka Součková a dirigent 

Joseph Bastian. Posluchači se mohou těšit 

na Mahlerovu Symfonii č. 4 G dur a sklad-

bu Nezodpovězená otázka od jednoho 

z průkopníků americké klasické hudby Char-

lese Ivese. Další koncerty budou následovat 

v létě a na podzim, pozvánku na ně najde-

te v dalších číslech Hlásky. „Tradice koncertů 

Janáčkovy filharmonie v Opavě zpětně sahá 

až do 70. let a my na ni abonentním cyklem již 

čtvrtým rokem rádi navazujeme. Tentokrát do 

slezské metropole přivezeme významné kusy 

z 18. století, které vyžadují preciznost a sehra-

nost orchestru,“ říká k chystanému programu 

ředitel JFO Jan Žemla. 

Cyklus, který proběhne za finanční podpory 

města Opavy, uzavře v říjnu koncertem opav-

ský rodák, klavírista Lukáš Vondráček. (lad)

T
radiční cestovatelské přednášky pře-

dávají v máji v knihovně pomyslnou 

štafetu jiné múze. Konat se tu bude 

řada absolventských koncerů a předehrávek 

uměleckých oborů Církevní konzervatoře 

a Základní umělecké školy Václava Kálika.

Přichystaná je i malá lahůdka, a to vystoupe-

ní komorního smíšeného pěveckého sboru 

ConSpirito z Olomouce, který vznikl během 

léta 2015. Con spirito znamená v hudební ter-

minologii oduševněle a s vášní. Název přesně 

vystihuje to, o co členové souboru usilují a co 

je naplňuje – zpívat na hudbu, která má du-

chovní přesah a která v hloubi rezonuje s je-

jich životními hodnotami a postoji. 

Výběr repertoáru je pro ně klíčový. Těžiš-

tě tvoří duchovní melodie, nejen skladby 

ze starších období, ale i hudba současná a 

vývoj tohoto žánru. Sbor se nebojí nových 

výzev a spojení klasické hudby s moder-

ním repertoárem. V něm mají prostor také 

původní autorské skladby komponované 

přímo pro hlasové dispozice sboru, který 

během covidového období prošel obmě-

nou členské základny. Členové tělesa působí 

v různých chrámových sborech. Zpívají v kos-

telích během mší a pořádají koncerty nejen 

v Olomouci a okolí.  (lad)

Kultura

Krátce
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Foto: Renata Foltysová Dobová reklama. Zdroj: Opavský týdeník

OKO představí secesi i festival architektury

Revizor poprvé, Edmond naopak naposledy

V
e znamení secese se v květnu pone-

sou akce Opavské kulturní organiza-

ce (OKO). Ve foyer Obecního domu 

lidé po celý měsíc uvidí první část panelové 

výstavy s názvem Opava secesní. Nasát at-

mosféru této doby, tedy přelomu 19. a 20. 

století, mohou zájemci i přímo v ulicích na 

procházkách s výkladem, a to v pondělí 23. 

a 30. května vždy v 17 hodin. „Dozví se, jak 

lidé v období secese žili. Kde bydleli, pracovali, 

studovali, kam se vydávali za zábavou anebo 

za sportem. Výstava přiblíží také dochované 

i zaniklé stavby v secesním stylu,“ nastíni-

la vedoucí expozice Cesta města Naděžda 

Glincová. „Lidé si na vycházce prohlédnou 

část dochovaných secesních staveb i zajíma-

vé detaily v ulicích Opavy, dozví se o stavbách 

dávno zaniklých i o významných architektech, 

kteří v Opavě před první světovou válkou půso-

bili,“ uvedla Iva Maloušková, historička, která 

bude secesní Opavou provádět.

Zkrátka ale nepřijdou ani příznivci současné 

moderní architektury. Výstavu toho nejlep-

šího, co se v posledních letech v Česku rea-

lizovalo, a přednáškové večery s opavskými 

architekty přinese v průběhu května festival 

architektury Archi květen připravovaný Spol-

kem architektury města ve spolupráci s OKO. 

Za pozornost stojí i komentovaná prohlídka 

s názvem Vycházka za osobnostmi Kateřinek 

s návštěvou Švédské kaple. V neděli 29. květ-

na od 18 hodin účastníky zavede na hřbitov 

v Kateřinkách, druhý největší v Opavě. Před-

staví jeho historii i osudy osobností spjatých 

s dějinami této městské čtvrti. „Zastavíme se 

mimo jiné u místa posledního odpočinku prv-

ního starosty Kateřinek Jana Filípka, kronikáře 

Matěje Valíka, učitele a kulturního pracovníka 

Gustava Kořeného nebo rodiny Migliarinů, 

majitelů tehdy největší stavební firmy v Kate-

řinkách,“ upřesnila Ivana Maloušková. (mot)

N
a neděli 22. května chystá činoherní 

soubor Slezskéhio divadla premiéru 

světové klasiky, satirické komedie 

Revizor Nikolaje Vasiljeviče Gogola. Hra není 

pouze anekdotou z doby carského Ruska, 

je to metafora lidské hlouposti, omezenosti 

a strachu a zároveň touhy po moci a vlivu. 

Příběh je všeobecně známý: Na počátku 

30. let 19. století má přijet do zapadlého 

městečka kdesi v Rusku inkognito vládní 

zmocněnec s tajným posláním. Jakmile 

se to dozví hejtman a jeho poskoci, pro-

padnou zoufalství a přemýšlejí, jak zamést 

pod koberec místní neřád a získat revizora 

na svou stranu. Obyčejný mladý úředník 

Chlestakov, kterého za revizora všichni za-

čnou pokládat, jde falešné pověsti vstříc 

a hodlá z náhlé přízně okolí vytěžit maxi-

mum. Ovšem jen do chvíle, než se smyčka 

utáhne a vše utne pravdivá pointa. 

První zaznamenané uvedení Revizora v Opa-

vě je z roku 1949. Současné uvedení bude 

čtvrté v pořadí, naposledy se hrál v sezoně 

1978/1979, na opavské jeviště se tedy vrací 

po více než čtyřiceti letech. Režie byla svěře-

na Michalu Zetelovi, jehož jméno je v posled-

ním desetiletí spjato se Slováckým divadlem 

v Uherském Hradišti. Hejtmana si zahraje Da-

niel Volný, Chlestakova ztvární Pavel Zavadil. 

V květnu se pak divadlo naopak rozloučí 

s francouzským divadelním hitem – hrou 

o vzniku Cyrana z Bergeracu. K napsání Ed-

monda inspiroval autora Alexise Michalika 

světově úspěšný film Zamilovaný Shake-

speare. Nadchl se pro myšlenku napsat po-

dobný kus o francouzském básníkovi. Volba 

padla na Cyrana od autora Edmonda Rostan-

da, kterého v Opavě ztvárnil Jakub Strán-

ský. Nenechte si ujít v derniéru ve čtvrtek  

26. května. (lad)

Stavění máje s folklorem
Středisko volného času Opava tradičně prv-

ního května organizuje stavění máje. Přilo-

žit ruku k dílu můžete přijít v neděli 1. 5. od 

15 hodin na zahradu Loutkového divadla na 

Husově ulici, atmosféru zpříjemní folklorní 

soubory a cimbálové muziky. (lad) 

Na Opavu se žene kytarová smršť
Již posedmé proběhne v Opavě festival pro 

milovníky klasické kytary s názvem Kytaro-

vá smršť. Ve čtvrtek 5. 5. začne v 9 hodin na 

ZUŠ přehlídka mladých talentovaných kyta-

ristů zdejší školy a konzervatoře. V 18 hodin 

se pak Historická výstavní budova Slezské-

ho zemského muzea rozezní slavnostním 

koncertem, na kterém vystoupí kytarový 

orchestr ZUŠ, pedagogů hry na kytaru a Vi-

entoMarero duo ve složení Jiří Meca/kytara, 

Michaela Meca/flétna. (lad)

Výstava 3x jinak
Výtvarné umění budou v květnu v opavské 

knihovně představovat na společné výsta-

vě 3x jinak pedagogové výtvarných oborů 

základních uměleckých škol Alena Zupko-

vá a Iveta Kovalíková a středoškolský pe-

dagog Jiří Bosák ze Střední umělecké školy 

v Ostravě. K vidění budou všechny srdeč-

ní disciplíny autorů, tedy malba, grafika 

a ilustrace. (lad)

Kultura

Krátce
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S NÁMI NATŘETE VŠE,
NA CO SI VZPOMENETE

TERNO
Mountfi eld

Po-Pá: 7-17, So: 8-12
www.dumag.eu
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OPAVA - JAKTAŘ

FASÁDNÍ 
OMÍTKY

LAKY 
NA PODLAHY 

I STĚNY
ČISTICÍ 

PROSTŘEDKY
HG

PROSTŘEDKY
PROTI 

PLÍSNÍM

PENETRACE

DEKORATIVNÍ 
OMÍTKY

BARVY 
NA BETON

BARVY 
NA BAZÉNY

BARVY 
NA KOVY

FASÁDNÍ 
BARVY

LAZURY 
NA DŘEVO

BARVY 
NA OKAPY

BARVY 
NA STŘECHY

INTERIÉROVÉ 
BARVY

BARVY - LAKY - LEPIDLA - TMELY
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Cirk La Putyka Zdroj: Slunovrat

Erik Truffaz Quartet Zdroj: Slunovrat

Zdroj: Slunovrat

Přípravy festivalu Slunovrat vrcholí

Akce po 22. hodině najdete ve vyhlášce

Obnovený kostel jednou ze scén festivalu

S
větová jména i neokoukané tváře, vy-

nikající hudební zážitky, filmy a výsta-

vy, inspirativní přednášky, vytříbená 

gastronomie. Vůbec poprvé se v kulisách 

Opavy představí festival Slunovrat, slez-

skou metropoli ovládne poslední červnový 

víkend. Přípravy vrcholí a vstupenky jsou 

k dostání také v Turistickém informačním 

centru Opava.

Stěhování Hradeckého slunovratu z Hradce 

nad Moravicí do Opavy si vyžádala rekon-

strukce hradeckého zámku a s tím souvisí 

také zkrácení názvu festivalu. Jednotlivé scé-

ny Slunovratu se zabydlí v místech, kam se 

běžný návštěvník města jen tak nedostane, 

například v zahradě minoritského kláštera 

a v jeho obvykle nepřístupných gotických 

sálech, na historickém nádvoří sousední 

Slezské univerzity či na nádvoří Církevní kon-

zervatoře.

„Slunovrat přiveze do Opavy francouzskou jaz-

zovou hvězdu Erika Truffaze, britského spiso-

vatele Simona Mawera, autora knihy Skleněný 

pokoj a dalších bestselerů, vystoupí zde David 

Koller, Hudba Praha band, Radůza, Clarinet 

Factory, Kill the Dandies!, František Skála a Pro-

vodovjané, špičková makedonská dechovka 

Džambo Aguševi Orchestra, Jiří Dědeček, Jaro-

mír 99 nebo Marek Orko Vácha, Anna Hogeno-

vá, Cirk La Putyka, Petr Linhart s kapelou Ma-

jerovy brzdové tabulky nebo divadlo Simony 

Babčákové,“ nastínil k programu ředitel festi-

valu Václav Müller. Ryze opavskou novinkou 

je Scéna Joy Adamson, kterou otevře debata 

s autorkou knih o této slavné opavské rodač-

ce Zuzanou Beranovou.

Baristka Šárka Bolatzská Slunovrat provoní 

proslulým Coffee festivalem i skvěle obsaze-

nou gastro scénou a v neplaceném prosto-

ru se nově představí celá řada charitativních 

organizací v Zóně charitní inspirace. „Jako 

její host vystoupí publicista Jeroným Janíček 

s tématem, které je bohužel velmi aktuální, 

a tím je nárůst úzkostných poruch u dětí 

a mladistvých v době koronakrize a nyní také 

v souvislosti s válkou na Ukrajině,“ doplnil 

za tým Slunovratu Ivo Mludek. Charitativ-

ně gastronomickou scénu najdou zájemci 

v okolí Ptačího vrchu. (mot)

Z
astupitelé v dubnu schválili obecně 

závaznou vyhlášku o nočním klidu 

a regulaci hlučných činností. Její pří-

loha vyjmenovává akce, u nichž je stanove-

na výjimka z rušení nočního klidu a mohou 

se tedy konat i po 22. hodině. O výjimku 

museli pořadatelé zažádat, do vyhlášky 

lze přitom podle metodiky Ministerstva 

vnitra zařadit pouze veřejnosti přístupné 

akce, které mají pro město určitý význam, 

akce tradiční či akce, které novou tradici 

zakládají. Firemní večírky, soukromé osla-

vy, svatby a další tedy nemohou být do vy-

hlášky zahrnuty. 

Celé znění lze najít na webu www.opava-city.

cz v sekci Město a úřad/vyhlášky a předpisy. 

Občané si tak mohou zjistit, zda je akce rušící 

noční klid povolena či nikoliv. Konkrétní ter-

mín každé aktivity, která získala výjimku, musí 

být také zveřejněn nejméně 5 dní před koná-

ním na úřední desce magistrátu. (lad)

L
éta byl nepřístupný, teď se postupně 

vrací do života. V červnu bude jednou 

z novinek do Opavy se stěhujícího fes-

tivalu Slunovrat. Kostel svatých Janů bude 

hostit hned několik festivalových debat a na 

závěr festivalu tam vojenský kaplan Kamil Ví-

cha odslouží mši svatou.

„Kostel svatých Janů jsme převzali do své péče, 

opravujeme ho a vracíme zpět do života. Po-

stupně se snažíme vrátit místům jejich jména 

příběhy. Snažíme se zajistit jeho statiku, připra-

vujeme rekonstrukci střechy, nátěr věže a další 

opravy,“ nastínil ředitel festivalu Slunovrat 

Václav Müller.

Lidé dovnitř nahlédnou při návštěvě festi-

valových přednášek a besed a na neplacené 

Welcome scéně za kostelem si také poslech-

nou mladé hudební talenty všech žánrů. 

Představí se tam desítka kapel vybraných 

z více než dvou stovek zájemců.  (mot)

Kultura
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s Dagmar Ševčíkovou, středeční přednášky se Slezským gymnáziem
7. 5., 10.00, HLAS ČESKA, MORAVY A SLEZSKA – pěvecká a hudební 
soutěž (www.hlasceska.cz)
11. 5., 10.00, ŽIVOT ZAČÍNÁ PO STOVCE – promítání snímku z platformy 
promítej i ty!
13. 5., 20.00, ROCKY 40 – PROTI SMĚRU, THE FIALKY – koncert
17. 5., 18.00, TENKRÁT V INDOČÍNĚ – cestovatelská přednáška Milana 
Zupka
20. 5., 19.00, RETURN TO OPAVACALYPTIC CITY – koncert
24. 5., 17.00, SEBEVĚDMY S EVOU AFROU GRAMBALOVOU – tancem ke 
zdraví a sebevědomí, seminář a beseda

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SV. VÁCLAVA
VÝSTAVY: MICHAL ŠKAPA – STARMAN (neónová instalace), Dialogy 
2022 – Krajiny čekání (výstava/malba, potrvá do 14. 8.), Jakub Čuška – Vy-
chýlení (výstava/malba, potrvá do 5. 6.), Šimon Szabo – Connection (vý-
stava/malba, potrvá do 5. 6.), Zbyněk Janáček / Mira Macík – Nonprints 
(výstava/grafika, intermedia, potrvá do 5. 6.)

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 
CONSPIRITO – koncert smíšeného pěveckého sboru, sál knihovny, 12. 5., 
18.30.
3X JINAK – výstava pedagogů výtvarného oboru A. Zupkové, I. Kovalíkové 
a J. Bosáka, vestibul knihovny, vernisáž 2. 5., 17.00, potrvá do 30. 6. 
LOUTKY PANA PETŘÍKA – výstava loutek z domácího divadla opavského 
patriota, dospělé oddělení, 2. 5. – 31. 8.
MOŘE, ZÁLEŽÍ NÁM NA TOBĚ – výstava prací dětí z CZŠ sv. Ludmily 
v Hradci nad Moravicí, vestibul knihovny, 2. 5. – 30. 6.

POBOČKA KATEŘINKY
KLUB MAMINEK – veselé dopoledne s knihovnou, 11. 5. v 10 h., sady 
Svobody
IVA PUCHKÁ: „ŽIVOT JE HRA“ – výstava kreseb, 1. 5. – 30. 6.

POBOČKA KYLEŠOVICE
MOJE KRAJINA – výstava fotografií Tomáše Baleji, 1.–31. 5.

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM

Nádražní okruh 31. Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM
VÝSTAVY: Koptské textilie ze sbírky Slezského zemského muzea, Ostravsko 
a Šoa: k 80. výročí konference ve Wannsee, Civilizace a barbaři aneb antická 
sbírka SZM ve světle doby římské a stěhování národů ve Slezsku, Muzeum 
ošetřovatelství – výstava vybraných exponátů, Zapomenuté obrazy

ARBORETUM NOVÝ DVŮR
VÝSTAVY: Svět třetím okem, Historie Arboreta Nový Dvůr na dobových 
fotografiích, Arboretum Nový Dvůr (historie – příroda – sbírka) a preparáty 
Viléma Borůvky

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
PRAVĚKÝ SVĚT ANEB VE STOPÁCH ZDEŇKA BURIANA – výstava

UNISFÉRA SLEZSKÉ UNIVERZITY

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
4. 5., 17.00, JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), BOHOVÉ A HVĚZDY 
STARÝCH MAYŮ (20 min.)
11. 5., 17.00, JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), SEN O LÉTÁNÍ (3D, 
35 min.)
18. 5., 17.00, POVÍDÁNÍ O EXOPLANETÁCH – přednáška Tomáše Gráfa
25. 5., 17.00, JARNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), DOTKNOUT SE 
HVĚZD (3D, 35 min.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Konverze věžových vodojemů – konkrétní ukázky konverzí 
v ČR (potrvá do 22. 5.), Fragmenty Těšínského Slezska a Ostravska – vý-
stava Jiřího Žižky (potrvá do 15. 5.), Návraty – výstava Jiřího Žižky (vernisáž 
6. 4. v 17.00, potrvá do 15. 5.), Výstava Barbory Reichové – vernisáž 
výstavy proběhne 19. 5. v 17.00, stálé výstavy: Opava železniční (na plotě 
u parkoviště), Kurt nafurt (výstava Kurta Gebauera)
KINO: (začátky v 19.00, není-li uvedeno jinak) – V rytmu srdce (3. 5., 17.00, 
bio senior), Panství Downton: Nová éra (3. 5.), Promlčeno (4. 5.), Cyrano 
(10. 5.), Idiot (11. 5.), Poslední závod (17. 5., 17.00, bio senior), Film roku 
(17. 5.), Vyšehrad: Fylm (18. 5.), Známí neznámí (20. 5., 17.00), Pražský 
výběr: Symphony Bizarre (24. 5.), Mick Fleetwood & Friends (25. 5.),  
La traviata (26. 5., 18.00), Známí neznámí (31. 5., 17.00, bio senior), Divoch 
(31. 5.)
AKCE: Dita Pepe (5. 5., 18.00): známá česká fotografka představí svou no-
vou knihu, Jubilantka Kateřina Konopová (7. 5., 18.00): oslava životního 
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

7. 5., 19.00, REPREZENTAČNÍ PLES MĚSTA – Kostel sv. Václava, viz str. 8.

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
2. 5., 18.00, HRANICE ODVAHY (Norsko, 2020, režie: Johanne Helgeland). 
Dobrodružný příběh malých sourozenců, jejichž rodiče jsou před Vánoci 
roku 1942 zatčeni a děti jsou tak ponechány vlastnímu osudu. Nyní je na 
nich, aby dokončili to, co jejich rodiče začali: pomoci dvěma židovským 
dětem uprchnout před nacisty z Norska.
9. 5., 18.00, MĚSTO NA ŘECE (Lotyšsko, ČR, 2020, režie: Viesturs Kairišs). 
Mrazivě aktuální tragikomické drama člověka, který se v krátkém časovém 
úseku ocitne postupně uprostřed tří totalit: v autoritářském režimu předvá-
lečného Lotyšska a v době války v éře komunismu a nacismu. 
16. 5., 18.00, DRIVE MY CAR (Japonsko, 2021, režie: Rjúsuke Hamaguči). 
Filmová adaptace povídky Haruki Murakamiho získala řadu ocenění, včetně 
ceny za nejlepší scénář v Cannes, Zlatého glóbu a čtyř nominací na Oscara. 
Nechybí tradiční melancholie, ironie a láska k umění.
23. 5., 18.00, BOD VARU (Velká Británie, 2021, režie: Philip Barantini). Britský 
film s famózním Stephenem Grahamem v hlavní roli, který musí zvládnout 
nejen své osobní problémy, ale především těžkou předvánoční šichtu 
v luxusní restauraci. Jednozáběrová jízda hektickým večerem začíná…
30. 5., 18.00, TINTORETTO – REBEL Z BENÁTEK (Itálie, 2019, Giuseppe 
Domingo Romano). Dokument o geniálním benátském rodákovi a jednom 
z největších jmen italské renesance přibližuje jeho nespoutaný život, impo-
zantní dílo i soupeření se slavnými malířskými kolegy.

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
  1. 5. 18.00 POPELKA mimo – M
  2. 5. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
  3. 5. 10.00  POPELKA školy + veř. – M
  4. 5. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
  5. 5. 19.00 POLSKÁ KREV sk. 9 – OP
  6. 5. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P
10. 5. 19.00 ZA DVEŘMI KANCELÁŘÍ sk. 5 – Č
11. 5. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P
17. 5. 10.00  POPELKA školy + veř. – M
18. 5. 19.00 POLSKÁ KREV sk. 2 – OP
19. 5. 19.00 POLSKÁ KREV sk. 6 – OP
20. 5. 19.00 RIGOLETTO sk. 3 – O
21. 5. 10.00 REVIZOR sk. D – Č
22. 5. 19.00 REVIZOR sk. P – Č
23. 5. 10.00 MRAZÍK školy + veř. – M
24. 5. 10.00 POPELKA školy + veř. – M
24. 5. 19.00 REVIZOR sk. 1 – Č
25. 5. 19.00  FUNNY GIRL mimo – M
26. 5. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ školy + veř. – M
26. 5. 19.00 EDMOND. Derniéra. mimo – Č
27. 5. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
27. 5. 19.00 POLSKÁ KREV sk. 4 – OP
28. 5. 18.00 REVIZOR sk. 7 – Č
30. 5. 10.00 POPELKA školy + veř. – M
30. 5. 19.00 REVIZOR sk. M – Č
31. 5. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ školy + veř. – M
31 5. 19.00 ACTION MAN sk. 5 stará – B
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
ARCHI_KVĚTEN 2022 – festival architektury (přednášky, výstavy): Michal 
Poláš (5. 5. v 18.00., Klub Art), WMA ARCHITECTS (12. 5. v 18.00, Klub Art), 
Petr Doležal (19. 5. v 18.00, Klub Art), ATELIER38 (26. 5. v 18.00, Klub Art)
DIVADELNÍ DEN SE SLAMEM – Open-mic slam poetry v rámci Divadelního 
dne Opavského majálesu, 12. 5. v 18.00, terasa Obecního domu
RANNÍ PROBUZENÍ – cvičení pro celou rodinu, 14. 5. v 9.00–11.00, Schössle-
rův salonek
VÝSTAVY: ARCHI_KVĚTEN – ČESKÁ CENA ZA ARCHITEKTURU – výstava, 
Galerie Eisler, oficiální zahájení výstavy 5. 5. v 17.15, potrvá do 26. 5.
OPAVA SECESNÍ, I. ČÁST – panelová výstava, foyer, potrvá do 26. 6.
EXPOZICE CESTA MĚSTA: NA JESENÍKY! – výstava, 4.–25. 5.
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY: PROCHÁZKA SECESNÍ OPAVOU – 23.  
a 30. 5. v 17.00, sraz u recepce Obecního domu, vstupenky na místě
VYCHÁZKA ZA OSOBNOSTMI KATEŘINEK S NÁVŠTĚVOU ŠVÉDSKÉ KAP-
LE – 29. 5. v 18.00, sraz u Švédské kaple, vstupenky na místě
GALERIE POD ŠIRÝM NEBEM: SOCHAŘSKÉ CITY – sochařská výstava, 
centrum Opavy

KLUB ART

4. 5., 16.30, ČESKEM PĚŠKY KROK ZA KROKEM – aneb Na duchovní cestě 

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Moderní výzvy s Jaroslavem Kmentou
Novinář, spisovatel a nakladatel Jaroslav 

Kmenta bude 12. 5. od 11 hodin hostem 

cyklu Moderní výzvy lidstva, který tradičně 

proběhne na půdě Fakulty veřejných politik 

(FVP) na Bezručově náměstí 14 v Opavě. Akce 

je určena pro studenty středních a vysokých 

škol i širokou veřejnost. Jaroslav Kmenta se 

zabývá vnitropolitickými kauzami, je jedním 

z průkopníků investigativní žurnalistiky u nás. 

V roce 2010 za ni získal prestižní cenu Karla 

Havlíčka Borovského, za rok 2018 pak novi-

nářskou Cenu Ferdinanda Peroutky. Přednáš-

ka pořádaná FVP ve spolupráci s Mendelovým 

gymnáziem se vysílá živě jako online stream 

na YouTube kanálu Moderní výzvy lidstva, po 

skončení ji zde najdete v záznamu. (lad)

Running Race pro celé rodiny
Středisko volného času pořádá v neděli  

15. 5. v Městských sadech běžecký závod ro-

dinných družstev se stanovišti a překážkami. 

Otevřeny budou dvě kategorie pro rodiče 

a děti od 4 do 6 let a od 7 do 9 let. Startovné 

pro jeden rodinný tým je 150 Kč. Bližší infor-

mace, propozice závodu a přihlášku najdete 

na webových stránkách www.svcopava.cz 

nebo získáte přes e-mail viktor.kalavsky@svc.

opava.cz, mobil 606 528 562. (lad)

Do Luny za uměním i zábavou
Vernisáží dvou fotografek, Lucie Deutsch 

a Renáty Foltysové, bude slavnostně otevřen 

fotografický ateliér na náměstí Osvobodite-

lů v objektu Parkovacího domu, a to 18. 5. 

v 16 hodin. Zároveň proběhne Den otevře-

ných dveří jógového studia Luna, které sídlí 

tamtéž. Na programu je i přednáška fyziote-

rapeutky Helenny Brandové, malování he-

nou a hudební program seskupení 3+1. (lad) 

Hádanky a hříčky nejen se slovíčky
Na všech odděleních Knihovny Petra Bezruče 

probíhala od začátku února do konce dubna 

tříměsíční soutěž Kvízy, hádanky a rébusy. 

Děti mohly luštit, doplňovat, kreslit a řešit 

zábavné úkoly. Odměnou pro ty úspěšné je 

setkání s psycholožkou a autorkou dětských 

knih Zuzanou Pospíšilovou s názvem Hádan-

ky a hříčky, nejen se slovíčky, které se usku-

teční ve středu 4. 5. ve velkém sále knihovny 

v časech 8.30 a 10 hodin. (lad)

Výstava Ukrajina – země kontrastů
Výstava zachycující svobodnou Ukrajinu, 

kouzelnou zemi mnoha možností, bohatství 

i bídy v době jejího rozkvětu a rozvoje mezi 

léty 2010 až 2020 je až do 20. 5. ke zhléd-

nutí v OC Breda & Weinstein v UniPointu 

(1. patro, vedle Krevního centra). Společně 

s doprovodným programem ji připravila Fa-

kulta veřejných politik v Opavě a její autor-

kou je Andrea Preissová Krejčí. Součástí je 

i doprovodný program ve formě přednášek 

se zajímavými hosty. Ve středu 11. 5. od 17 

hodin bude na téma Ukrajinci v ČR před vál-

kou, jejich integrace do české společnosti 

a uplatnění v ČR přednášet Uljana Cholo-

dová z Katedry slavistiky Filozofické fakulty 

UP Olomouc. Vstup je volný vždy po dobu 

provozu obchodního centra. Více informací 

najdete na www.fvp.slu.cz.

Pozvánky

jubilea klavíristky, Dominik Fajkus & Jan Hanousek (19. 5., 19.00): koncert, 
Petr Horálek (27. 5., 18.00): přednáška astronoma a fotografa, jehož snímky 
ocenila i NASA, Zabelov Group (28. 5., 18.00): koncert běloruského akordeo-
nisty R. Zabelova a bubeníka J. Šikla

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU

Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz
1., 8., 15., 22., 29. 5., 9.00–12.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST – přijďte se 
podívat na zvířátka a můžete jim přinést i něco na zub (ovoce, zelenina, zrní, 
staré pečivo). SVČ Husova.
1. 5., 15.00 STAVĚNÍ MÁJE ANEB MÁJOVÉ SETKÁNÍ S FOLKLÓREM – 
setkání folklorních souborů a cimbálových muzik, zahrada Loutkového 
divadla, Husova 17
15. 5., 10.00–12.00 a 14.00–16.00 SVČ RUNNING RACE 2022 – běžecký 
závod rodinných družstev, info a přihlášky na webu, Městské sady
19. 5., 18.00 DIVOKÝ MADAGASKAR – foto a video projekce K. a M. Mota-
ni, Loutkové divadlo, Husova 17 (vstupenky ve Sluně)
27. 5., 14.00–17.00 OPAVSKÝ MĚSTSKÝ BIATLON – běžecký biatlonový 
závod pro širokou veřejnost, info na webu

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovedi-
vadlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek 

hodinu před představením v pokladně divadla a na některá představení ve 
Sluně.
8. 5., 10.00 TŘI PRASÁTKA – Divadlo Milana Šťastného, pro děti od 3 let
15. 5., 10.00 KOCOUREK MODROOČKO – DS Sáček LD SVČ, pro děti od 3 let
22. 5., 10.00 HALÓ, JACÍČKU – Studio G Ostrava, pro děti od 3 let
29. 5., 10.00 TŘI ZLATÉ VLASY DĚDA VŠEVĚDA – OPAL LD SVČ, pro děti od 
4 let

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
5. 5., 17.00 ABSOLVENTSKÝ KONCERT – Kosterová (housle), Pazderová 
(zpěv), Suchá (zpěv), aula Církevní konzervatoře Německého řádu, Beetho-
venova 1
13. 5., 19.00 KONCERT OLDŘICHA JANOTY – kostel sv. Janů
21. 5., 15.00 HLEDÁNÍ HRADEB A SCHÖSSLEROVA NÁMĚSTÍ – historická 
procházka
26. 5., 18.00 VI. ABONENTNÍ KONCERT – koncert studentů konzervatoře 
a žáků ZUŠ Opava, aula Církevní konzervatoře Německého řádu, Beethove-
nova 1

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném na 

titulní straně webu města www.opava-city.cz. Příspěvky do kalendáře 
zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: kalendar@opava-city.cz.

Bible nonstop

O
stravsko-opavský biskup Martin 

David, místní děkan Václav Ko-

loničný, primátor Opavy Tomáš 

Navrátil či jeho náměstek Michal Jedlička 

se počátkem dubna zúčastnili čtení bib-

lického Nového zákona v konkatedrále 

Nanebevzetí Panny Marie v Opavě. Během 

čtyřiadvaceti hodin se podařilo přečíst celý 

Nový zákon.   (rok)

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Spolupořadatelé: 53. PLUK PRŮZKUMU A ELEKTRONICKÉHO BOJE / ABEL-COMPUTER s.r.o. / Agentura OUKYDOUKY / ANGLICKÁ ŠKOLKA SOVIČKA / DOBRÁ RODINA o.p.s. / DOLNÍ OBLAST VÍTKOVICE, z.s./ ELIM OPAVA, o.p.s. / EUROTOPIA.CZ, o. p. s. / HRACÍ DESKOVÉ CENTRUM LEGIE z.s. / HZS MORAVSKO-
SLEZSKÉHO KRAJE, ÚZEMNÍ ODBOR OPAVA / JANTA atrakce a party servis  / JAZYKOVÁ ŠKOLA A VZDĚLÁVACÍ AGENTURA s.r.o. – HELEN DORON ENGLISH / JUDO TJ SLEZAN OPAVA / JUNÁK – ČESKÝ SKAUT, okres Opava, z. s. / KLUB DESKOVÝCH HER PAJDULÁK, z.s. / KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ, p. o. 
/ KRABIČKY v.d. / MASARYKOVA SŠ ZEMĚDĚLSKÁ A VOŠ, OPAVA, p. o. / MENDELOVO GYMNÁZIUM, OPAVA, p. o. / MĚSTSKÁ POLICIE OPAVA / MĚSTSKÝ DOPRAVNÍ PODNIK OPAVA, a.s. / MLÁDEŽ ČČK OPAVA / MODEL Obaly a.s. / MORAVSKOSLEZSKÝ SPOLEK NA OCHRANU ZVÍŘAT z. s. / NAKLADATELSTVÍ 
MODRÝ SLON s.r.o. / OBLASTNÍ SPOLEK ČČK OPAVA / OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE, p. o. / OPATHERM a.s. / PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE / POLICIE ČR, ÚZEMNÍ ODBOR OPAVA / SLEZSKÉ DIVADLO OPAVA, p. o. / SLEZSKÉ GYMNÁZIUM, OPAVA, p. o. / SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM / STREET HOCKEY CLUB 
OPAVA / STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU, OPAVA, p. o. / ŠERM TJ SLEZAN OPAVA / ŠKOLA TAEKWON-DO ITF OPAVA z. s. / TECHNICKÉ SLUŽBY OPAVA, s. r. o. / TJ OPAVA, z.s. LUKOSTŘELECKÝ ODDÍL / TK DANCING ROSES OPAVA / TQM – HOLDING s.r.o.

V případě velmi nepříznivého počasí se program 4. 6. ruší (kromě pohádky ve Slezském divadle), 5. 6. zůstává. Více informací naleznete na www.opava-city.cz, na www.facebook.com/mestoopava, www.facebook.com/kulturniopava. Změna 

programu vyhrazena. Na této akci budou pořizovány fotografie a videozáznamy, které budou použity pro propagační účely pořadatele (kontakt: gdpr@opava-city.cz).

      SOBOTA 4. června
10 hod.

SLEZSKÉ DIVADLO
Královna koloběžka první 

Známá Werichova pohádka vypráví příběh o rybářově 
dceři Zdeničce, která svou chytrostí a důvtipem 

bravurně vyřeší královy hádanky a stane se jeho ženou 
a nakonec převezme i vládu nad královstvím.  

V předprodeji divadla jsou již vstupenky za  
zvýhodněnou cenu 50 Kč pro děti i jejich doprovod. 

Délka představení je 80 minut 
včetně přestávky.

SOBOTA 4. června  
11–19 hod.
KOUPALIŠTĚ 

Po výše uvedenou dobu budou zdarma přístupné skákací 
hrady, skluzavky, společenské hry, vodní atrakce, lodičky.

Ve 13 hod. slavnostně otevřou Mickey 
a Minney nové stálé hrací prvky 

  na koupališti (mlhoviště, skákací bubliny...). 
             Koupaliště bude otevřeno pro veřejnost  

zdarma už od 9 hodin. 

SOBOTA 4. června  
13–18 hod.

MĚSTSKÉ SADY
Pro malé i velké je připravena řada zábavných a sportovních aktivit, 
her, soutěží, nafukovacích atrakcí a dílniček. K vidění bude vojenská, 

hasičská, zemědělská, policejní a dopravní technika.  
Program na podiu v zadní části sadů:

13.15  TK Dancing Roses – vystoupení mažoretek

13.30  MYŠ MAŠ – skutečný mišmaš písniček, tance, legrace a hraní

14.30  8. ročník mezinárodního folklorního 
festivalu Děcka poče se hrač

16.20  TK Dancing Roses – vystoupení mažoretek

      16.30  ČIPERKOVÉ baví děti, rodiče, prarodiče

17.45  TK Dancing Roses 
 – vystoupení mažoretek

NEDĚLE 5. června
9–17 hod.

SLEZSKÉ ZEMSKÉ 
MUZEUM

Dětem vstup
do Historické výstavní budovy

zdarma.

NEDĚLE 5. června 
9–17 hod.

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
Vstup zdarma pro děti do expozice a na výstavu  

Pravěký svět aneb Ve stopách Zdeňka Buriana 

Milují vaše děti dinosaury? Pak je workshop pro rodiny s dětmi 
v době od 14 do 16 hodin právě pro vás! 

Společně si prohlédneme výstavu 
a dojmy si zachytíme prostřednictvím výtvarného díla,  

které si účastníci mohou odnést domů.
Nutná je rezervace předem na tel. čísle: 778 527 815 

nebo na e-mailu: schwanova@szm.cz. 
Cena workshopu je 50 Kč na osobu.

        NEDĚLE 5. června
10–16 hod.

OBECNÍ DŮM
      Putování za zmrzlinou. Dětský den 
   v Obecním domě je věnovaný zmrzlině! Čeká 
  na tebe stezka plná nejrůznějších zábavných 
      úkolů a tvořivých dílniček. Splníš-li 
      všechny, sladká odměna tě nemine.  

Těšíme se
na Vás!

porádá statutární mesto Opavaˇ ˇ

OPAVSKÝ

DEN DETÍ             
 2022

ˇ
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Den dětí



Historický výkaz meteorologických 
pozorování z Opavy z října 1857

Průměrná roční teplota vzduchu v Opavě za období let 1819–2021.
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Opavská meteorologická stanice

Č
eský hydrometeorologický ústav 

(ČHMÚ) po tříleté pauze pořádá den 

otevřených dveří na svých pobočko-

vých pracovištích a vybraných meteorologic-

kých stanicích. Uskuteční se v sobotu 21. květ-

na mezi 9. a 14. hodinou. Pro Opavany bude 

nejbližší možností ostravská pobočka ČHMÚ 

v Ostravě–Porubě (ul. K Myslivně 3/2182).

Přímo v Opavě ale také máme meteorologic-

kou stanici a to dokonce s více než stoletou 

historií. A vůbec ne jen takovou nějakou.  

V roce 2017 ji Světová meteorologická or-

ganizace WMO zařadila mezi tzv. Centennial 

Observing Stations, tedy mezi světově vý-

znamné meteorologické stanice, které mají 

velmi dlouhou a kvalitní řadu meteorologic-

kých měření a pozorování, a ocenila ji jako 

první z českých stanic příslušným certifiká-

tem. Tím se dnes může pyšnit 291 stanic na 

celém světě a jen šest z nich v Česku. 

Moravský zemský archiv v Brně má ve svém 

depozitáři uloženy výkazy meteorologických 

pozorování ředitele opavské městské školy 

Karla Biely a jeho syna Franze v období červ-

na 1819 až března 1823, které můžeme po-

važovat za počátek sledování počasí v Opa-

vě. Po nich následovaly další. 

V letech 1859–1871 bylo měření provádě-

no u střední školy ve Dvořákových sadech, 

v letech 1876–1905 v areálu vojenské nemoc-

nice (nacházela se v objektu Františkánské-

ho kláštera na rohu dnešních ulic Ostrožné 

a Beethovenovy), v období let 1906–1938 

ve Dvořákových sadech (reálka). Od prosince 

roku 1938 do dubna 1998 byla stanice umís-

těna v areálu Výzkumné zemědělské stani-

ce na Purkyňově ulici. V období let 1998 až 

2021 v nedalekých Oticích a od dubna 2021 

se opět vrátila do Opavy, a to na Školní statek 

Masarykovy střední školy zemědělské.

„Paralelní pozorování probíhalo v Opavě 

v letech 1897–1906 také v Zemském domě, 

v letech 1922–1934 na Těšínské ulici, v letech 

1933–1938 v areálu dělostřeleckých kasáren 

a v období let 1948–1954 u vodárny,“ upozor-

ňuje Pavel Lipina, vedoucí oddělení meteo-

rologie a klimatologie v Ostravě–Porubě.

Za vznik stanice a meteorologická měření 

v Opavě můžeme dnes poděkovat vzděla-

ným a osvíceným osobnostem své doby, kte-

ré se významnou měrou podílely na rozvoji 

společnosti, poznání, vědy, školství, lékařství, 

lesnictví a řady dalších oborů. Snad i proto 

ji Centrální úřad pro meteorologii a zemský 

magnetismus, zřízený ve Vídni v roce 1851, 

záhy zařadil do sítě stanic Rakousko-uherské 

monarchie. Poté, co byla v roce 1893 založe-

na c. k. Ústřední hydrografická kancelář při 

Ministerstvu vnitra ve Vídni, stala se Opava 

správním centrem meteorologických stanic 

celého Slezska (pro povodí Odry) a jedním 

ze tří hydrografických oddělení zřízených 

při stavebních odborech zemských úřadů na 

území historických českých zemí – další byly 

v Praze (pro povodí Labe) a v Brně (pro po-

vodí Moravy).

V samostatném československém státu pak 

od července 1921 patřila opavská stanice 

také mezi třicet telegrafických meteorolo-

gických stanic pro zajištění provozu letecké 

meteorologické služby v ČSR. Až třikrát den-

ně zasílala informace do Prahy a její data byla 

také odesílána do mezinárodní výměny. Ten-

to statut stanici zůstal do dnešních dnů. 

V průběhu let se stanice transformovala na 

tzv. „interovou“ a v roce 1998 byla stanice 

automatizována, data pro klimatologickou 

databázi Českého hydrometeorologického 

ústavu tak byla archivována nejprve vždy po 

15 minutách a od roku 2010 dokonce v inter-

valu každých 10 minut.

Dnes je opavská stanice zařazena do sítě 

dobrovolnických automatizovaných stanic 

a doplňuje tak s dalšími obdobnými stanice-

mi čtyřicítku českých profesionálních praco-

višť. V několika výškových úrovních měří tep-

lotu a vlhkost vzduchu, směr a rychlost větru, 

úhrn srážek, sluneční svit, teplotu vzduchu 

pod povrchem a vlhkost půdy. Vždy v 7, 14 a 

21 hodin zaznamenávají dobrovolníci oblač-

nost, stav počasí a stav půdy a během celého 

dne sledují výskyt dalších meteorologických 

jevů. Jedná se například o déšť, sněžení, rosu, 

náledí, ledovku, mlhy, kouřmo, bouřky, silný 

vítr a ostatní přírodní jevy. V zimě se také ma-

nuálně měří sníh. Záznamy slouží pro před-

povědi, výstrahy, letecký provoz a do mezi-

národní výměny.

„Operativní informace v desetiminutovém in-

tervalu dnes máme k dispozici pro úhrn srážek 

z 590 stanic celé republiky a teplotu vzduchu 

měří 310 stanic. Jejich přehled si každý může 

otevřít na webu Českého hydrometeorologické-

ho ústavu www.chmi.cz, stejně jako celou řadu 

dalších údajů a zajímavostí o počasí a jeho sle-

dování,“ informuje ještě Pavel Lipina.  (mak)

Připraveno podle podkladů Pavla Lipiny 

a kolektivu pracovníků oddělení meteorolo-

gie a klimatologie Českého hydrometeorolo-

gického ústavu – pobočky Ostrava.

Víte, že…
Světový meteorologický den, vyhlášený na 23. března, připomíná od roku 1961 na 
celém světě ustavení Světové meteorologické organizace, která nahradila dosavadní 
nevládní Mezinárodní meteorologickou organizaci, založenou roku 1873. O jejím 
vzniku rozhodla v roce 1947 ve Washingtonu konference ředitelů meteorologických 
služeb a tehdejší Československo bylo jedním ze zakládajících členů.

TémaZajímavost



SLEVOVÝ KUPÓN   -15%
platí na veškeré zboží mimo zboží v akci 

a zboží na objednávku.

Předložte na pokladně. Kupóny nelze sčítat.

Prodejní doba:  Po-Pá   900- 1800tel.: 702 021 206 www.allpodlahy.cz

ALL PODLAHY

v Milostovicích 
u Opavy

CENTRUM  
PODLAHOVÝCH 
  KRYTIN

ALL PODLAHY

Na naší prodejně jsme právě naskladnili přes 3 000 m2 populárního rigidního vinylu ve 
více jak 20ti dekorech a ihned k odběru!

Zajistíme vám  komplexní servis, poradenství s výběrem podlahy 
z naší rozsáhlé nabídky včetně následné pokládky podlahy.

Návštěva  CENTRUM PODLAHOVÝCH KRYTIN  se vyplatí. 
Na vybrané produkty poskytujeme slevu až 15%.
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Foto: OS

Testujeme Sadařovu naučnou stezku

N
aši regionální výrobci jsou skvělí! Ne-

jen, že vyrábějí lahodné produkty, 

ale zároveň učí. Koho? Co? Kde? Kdy? 

Jak? Na všechny tyto otázky vám přinášíme 

odpovědi.

Tradiční česká rodinná firma, producent li-

sovaných ovocných šťáv a ovocných přesní-

dávek Vitaminátor ze Sosnové, rozšířil svou 

nabídku o komentované prohlídky a exkurze 

nejen do provozu, což byla běžná praxe, ale 

také do svých sadů a polností. Když jsme do-

razili na parkoviště, ujala se nás sympatická 

průvodkyně Petra Malá. Ve firmě má na sta-

rosti právě péči o Sadařovu naučnou stezku 

a exkurze s návštěvníky: „Nejdříve vám uká-

žu provoz samotné moštárny, za chvíli končí 

směna, zaměstnanci budou odcházet a už 

byste neviděli výrobu,“ vysvětluje a dodává, 

že na podzim, kdy je vrchol sezony, se moš-

tuje mnohem déle. Nahlížíme do haly, kde je 

umístěna výrobní linka. Na té se ovoce nejpr-

ve umyje, poté projede drtičem, následuje lis 

a krátce pasterizovaná šťáva se rovnou balí 

do příslušného balení. Všudypřítomná ovoc-

ná vůně způsobuje, že se nám sbíhají sliny 

a my s radostí vyrážíme na malou ochutnáv-

ku. „Ochutnejte kteroukoliv příchuť, jablko 

kombinujeme s hruškou, červeným nebo čer-

ným rybízem, červenou řepou, mrkví, celerem, 

rakytníkem a dalšími druhy ovoce nebo zeleni-

ny. Rádi experimentujeme, takže jsme vyráběli 

také limitované edice například se švestkou 

nebo borůvkami,“ pobízí nás Petra Malá.  

Kromě výroby ovocných šťáv a přesnídávek 

se Vitaminátor zabývá také pěstováním ovo-

ce, zeleniny a obilnin. „Obhospodařujeme cel-

kem 102 hektarů pozemků,“ říká naše průvod-

kyně. „Větší část s rozlohou 60 hektarů zabírají 

sady, ve kterých pěstujeme ovoce v souladu se 

zásadami ekologického zemědělství. Nejrozší-

řenějším ovocem je u nás červený a černý rybíz. 

Červeného sklízíme ročně přibližně 60 tun, čer-

ného o polovinu méně.“ Trochu se otřepu při 

pomyšlení, že tolik kuliček se sbírá ručně, ale 

Petra Malá nás ujišťuje, že na sběr rybízu po-

užívají techniku: „Máme speciální kombajn, 

který sklízí bobulovité ovoce, ale v sezoně na-

bízíme zájemcům také možnost samosběru,“ 

usmívá se. 

Pomalu procházíme současným sídlem firmy 

Vitaminátor, bývalým zámkem, který předko-

vé současného majitele koupili v roce 1932. 

„Rodina Sošků se do Sosnové přistěhovala 

v roce 1921, takže za sebou má krásné kulaté 

výročí, a začala pěstovat ovoce a zemědělské 

plodiny. Potom následovalo zabavení majetku 

v roce 1938 při obsazení Sudet, jeho navrácení 

po 2. světové válce a za tři roky opět vyvlastně-

ní. Majetek byl rodině vrácen až při restitucích 

v roce 1993, samozřejmě všechno zanedbané 

nebo zdevastované,“ připomíná Petra Malá 

historické zvraty 20. století.

Když procházíme mezi ohradami, kde se 

pasou koně, narážíme na značky, které 

nás vedou k dnešnímu cíli – Sadařově na-

učné stezce. Všechny šipky jsou označeny 

jak jinak než jablkem. „Sadařova naučná 

stezka byl můj sen, ráda pracuji s dětmi. Ty 

z místní školky a školy k nám přicházely na 

exkurze, proto postupně vznikl nápad při-

pravit systematickou naučnou stezku, která 

dětem zábavnou formou přiblíží všechno, co 

s ovocem, jeho pěstováním a zpracováním 

souvisí,“ objasňuje Petra Malá a dodává: „Je 

důležité, aby děti návštěvu vnímaly jako hru, 

snažíme se pro ně připravovat různé úkoly, 

schovávat psaníčka se vzkazy, přitom vyprá-

vím o ovoci, krajině a pokud míjíme keře se 

zralým ovocem, mohou samozřejmě ochut-

nat.“ Přicházíme k zastavení, kde se s ko-

legyní pouštíme do ptačího pexesa, hned 

vedle čteme o životě včely: „Samozřejmě, že  

v sadu nebo v jeho blízkosti máme také vlast-

ní včelíny, ale ty raději s dětmi obcházíme 

uctivým obloukem,“ usmívá se naše mladá 

průvodkyně, která pokračuje: „Máme tady 

i další zastavení s hravými, a přitom nauč-

nými tabulemi. Snažili jsme se, aby bylo vše 

interaktivní. Největší radost vždy dětem udě-

lá naše nové lanové centrum. Tam, ve stínu 

vzrostlých listnáčů, mají prostor se opravdu 

vyřádit.“ Sadařova naučná stezka, včetně 

lanového centra, byla financována s podpo-

rou Místní akční skupiny Opavsko. 

Naše procházka stezkou se přehoupla do 

druhé poloviny, scházíme z kopce, přes tes-

tovací pole s keři bezu černého, hlohu a ra-

kytníku a míjíme pohankové pole. Vitaminá-

tor totiž není pouze producent a zpracovatel 

ovoce, ale zároveň v systému ekologického 

zemědělství pěstuje třeba brambory, pšenici 

špaldu nebo právě pohanku. „Samozřejmě 

pěstujeme i ovocné stromy, jabloně starých 

odrůd i moderní kultivary, ale vysadili jsme také 

500 sazenic rakytníku, kromě rybízu pěstujeme 

i maliny a další zemědělské plodiny,“ doplňuje 

Petra Malá. Jdeme k rybníku, odkud je to už 

jen kousek k malému dětskému hřišti a týpí, 

kde celá procházka naučnou stezkou končí.

„Pro nás dnes procházka opravdu končí, ale 

děti mají na závěr ještě připravený oheň a mo-

hou si opéct špekáček. Pro některé je to poprvé 

v životě,“ uzavírá naši prohlídku Petra Malá. 

Opouštíme Sosnovou a s kolegyní Katkou se 

shodujeme, že se vrátíme. Pokud chcete při-

jet i vy, musíte se nejprve telefonicky domlu-

vit. Exkurze a komentované prohlídky jsou 

ve Vitaminátoru možné od května do září. 

Paní Malou můžete kontaktovat e-mailem 

na adrese: petra@vitaminator.cz, telefonicky 

na čísle +420 737 664 930 nebo si rezervujte 

prohlídku v rezervačním systému na strán-

kách www.vitaminator.cz. Najdete tam i ak-

tuální informace o akcích a prohlídkách. 
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CHŘEST, BA ANI MED

AH, ČIBUK

BRAV ČENICHÁ BŘICHO

E. BUŠIL

LIBO DAR ?

NETĚSNÁ DOPRAVA

OLIVA

TĚSTO NA ČERVA

VÍT JE MSTA

VV DO VĚDY

6 7 9

8 3

3 8 7

9 3 6

3 7

6 7 1

2 6 5

3 1

5 1 4

Pomůcka:

Osamocena
Hnědý 
motýl

Internet 
(slang.)

Město na jihu 
Španělska

Vietnam. 
polévka

Edisonovo 
jméno

Těla řas 
nebo hub

Násosky 
na víno

Zámezí ve hře 
(mn. číslo)

Zvnějšku
Cirkusový 

umělec
Tvoji

Kalibr 
zbraně

Latinsky 
„rovněž“

Atri, Bíroš,
Eos, pho,

Očkov

Píseň
Město sz. od 

Frýdku-Místku

Obec 
na východě 

Itálie

Polní míra 
(sloven.)

Nenasyta Trhat

Kloudně
Návrat do 
atmosféry

1. DÍL 
TAJENKY

 

Ačkoli

Předložka 
se 4. p.

Hluboké
hlasy

Chem. zn. 
niklu

Název zn. 
metru

Sklouznout
Obec sev. 

od Piešťan
Slovenský 

malíř
Brýle

Na 50 %

Jm. šachisty 
Flohra

Jaký (zastar.)
Vedoucí 
(z angl.) Japonský 

motocykl
Zn. amer. 

motocyklů
Staroarmén Mozol Harmonizace

2. DÍL 
TAJENKY

Antická hra 
v kostky

Kohoutí 
slabika

Anglicky 
„ucho“

Sarmat

Cíl
Osmanský 

úředník
Spisy... 

(z latiny)

Šachová 
remíza

Přístavní  
hráze

Starší SPZ 
Domažlic

Zn. PC 
procesorů

Ranec
Cvik 

na hrazdě
Planetka 

č. 221

Anglicky 
„nebo“

3. DÍL 
TAJENKY

Lenochod 
tříprstý

Starší SPZ 
Kolína

St. solmiz. 
slabika

Hltavě pít
Turecký nákl.

člun
Velké přání

Odhadem
Domácky 

Anna
Značka 

objektivu

Květnová křížovka
Dítě Štěstěny. Aforismus: (tajenka křížovky).

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné zně-

ní tajenky křížovky, od nás získají věcný dárek. Zvlášť vylosujeme jedno-

ho výherce, který nám zašle správné odpovědi na přesmyčky, sudoku 

i křížovku. Ten také navíc obdrží komiks Dlouhé Safari z Opavy do Keni. 

Své odpovědi zasílejte do 12. května, a to buď na adresu: Magistrát města 

Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 Opava, nebo e-mailem: 

zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete také na podatelně magist-

rátu. Tajenka dubnové křížovky zní: ...ěště jedno mi nalej, už jde pro mne 

stará. Řešení sudoku je: IV, VIII, VII, II, V, IX, I, VI, III = ŠVESTKOVÉ. Přesmyčky 

– U Dubového mlýna, U Stodol, U Jezera, U Mlýnka, U Švédské kaple, 

U Potoka, U Panského dvora, U Pošty, U Fortny, U Hliníku. Balíček propa-

gačních předmětů si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: Marie Adam-

cová, Jana Gatnarová a Milada Šťastná. Knihu Proměny Opavy získá: 

Viktorie Lipinská. 

Přesmyčky
Opery 1. Přesmýknutím hlásek dostaneme jména devíti oper význam-

ného českého hudebního skladatele období romantismu. Desátá pře-

smyčka odhalí samotného autora těchto oper. Interpunkční znaménka 

do řešení nepatří. 

Sudoku s hlavolamem
Dva bratři zdědili čtvercovou louku s menším vloženým čtvercovým po-

lem. Podle závěti si měli pozemky rozdělit jedinou přímou čarou, a to na 

dvě části stejné velikostí i tvarem. V obrazci sudoku naznačte, jak to pro-

vést, když celkový obrazec představuje louku a šedé políčko sedmého 

řádku vpravo zděděné pole. V řešení uveďte tři čísla políček sudoku, 
jejichž středy dělící čára prochází. Při řešení sudoku na žlutě podbar-

vených políčkách mohou být jen sudá čísla. 
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Ratibořská 1475, Opava - Kateřinky (OD Katka)   e-shop www.postelin.cz

                pro měsíc KVĚTEN
na naší prodejně a našem eshopu!
AKCE

Postel 
CLEO LUX

11 990 Kč
bez roštů, matrací 
a nočního stolku

Sedací souprava 
LUND LUX
cena sklad 

19 990 Kč

Foto: Silesia bike
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Přijďte na Čokoládovou tretru
Ve středu 11. 5. pořádá oddíl atletiky TJ Slezan 

Opava regionální kolo Čokoládové tretry. Zá-

vody na Tyršově stadionu jsou určeny pro děti 

do 11 let, tj. narozené 2011–2021. Přihlášky se 

odesílají online prostřednictvím www.cokola-

dovatretra.cz, kde jsou v sekci Základní kola 

pod závodem s datem 11. 5. Opava uvedeny 

všechny informace a kontakty. (lad)

Blade Nights Opava začínají
Ani letos nebudeme ochuzeni o noční vy-

jížďky inline bruslařů Blade Nights Opava 

s OC Breda & Weinstein. První jízdu připra-

vuje pořadatel Luigino.cz už na 14. 5., kdy se 

bruslaři sejdou v 19 hodin u vstupu do OC z 

ulice U Fortny a poté se vydají na 14km trať 

ulicemi města. Další vyjížďky pak budou ná-

sledovat 11. 6., 23. 7. a 10. 9. Bližší informace 

najdete na webu a FB pořadatele. Partnerem 

je město Opava. (mak)

Silesia bike marathon je zpět

Horolezecký klub Atlas slaví výročí

V
ýstřelem, který zazní odbitím devá-

té hodiny ranní, odstartuje primátor 

Tomáš Navrátil v sobotu 21. května 

na Horním náměstí další ročník Silesia bike 

marathonu. Nejprve vyjedou závodníci na 

trať dlouhou 90 km s převýšením 2 250 m, 

o hodinu a půl později odstartují další na trať 

o délce 55 km s převýšením 1 265 m. Trasy 

vedou obcemi Raduň, Vršovice, Chvalíkovice, 

Hradec nad Moravicí, Podhradí, Zálužné, Du-

bová, Žimrovice, Bohučovice a zpět do Opavy. 

Centrum závodů a prezentace je stejně jako 

u předešlých 21 ročníků v areálu U Chova-

telů v Kylešovicích, kde se mohou zapojit 

i ti nejmladší. Připraveny jsou pro ně tratě od 

150 m až po 20 km. Do závodů je možné se 

přihlásit do pátku 20. května do 20 hodin. 

„Již potřetí se nám povedlo zařadit Silesii bike 

marathon do Českého poháru horských kol  

v maratonu a partnerského seriálu Prima Cup,“ 

zve všechny za pořadatele Jaroslav Závěšic-

ký. Více informací lze získat na webu www.si-

lesiaopava.cz, kde jsou umístěny i propozice 

závodu, mapy a fotografie. (lad)

V 
červenci uplyne 30 let od vzniku Ho-

rolezeckého klubu Atlas Opava, který 

založilo původně sdružení přátel se 

společnými zájmy – od lezení na umělé stě-

ně, na skalách až po horolezectví a pohyb ve 

vysokých horách. Díky jejich nadšení vyrostla 

v Opavě v roce 1994 první lezecká stěna, kte-

rá prošla s lety změnami až k současné po-

době v tělocvičně Masarykovy střední školy 

zemědělské. Probíhají tu tréninky a kroužky 

pro děti, otevřená je i veřejnosti každý všední 

den v podvečer. 

Klub sdružuje přes 130 členů, mezi nimi jsou 

i členové reprezentačního týmu. K hlavním 

aktivitám patří práce s mládeží, kterou pod-

poruje i město Opava. Pořádá také tradiční zá-

vod Atlas Adventure, jedinečné klání v outdo-

orových sportech, které má titul mistrovského 

závodu ČR mládeže do 21 let. Zúčastnit se 

ho mohou profesionálové i amatéři. Letošní 

24. ročník se koná první víkend v červnu. 

Oslava 30. výročí proběhne 18. června na Rab-

štejnských skalách v Hrubém Jeseníku. Zváni 

jsou všichni, kteří si chtějí lezení vyzkoušet 

nebo se o něm jen něco dozvědět. (lad)

Sport

Krátce

Inzerce
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti
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Úspěšní opavští sportovci na Hlásce

H
ned dva úspěšné opavské sportov-

ní celky pozvalo vedení města na 

Hlásku, aby jim osobně poděkovalo 

za skvělou reprezentaci města. Jednalo se 

o hráče BK Opava, kteří po 19 letech vyhrá-

li prestižní Český pohár. Tento tým se navíc 

dlouhodobě drží v absolutní české špičce 

a uspěl i v evropské soutěži. Druhým celkem 

pak byli druholigoví hokejisté HC Slezan 

Opava. Těm se podařilo zmobilizovat opav-

ské fanoušky, při finále s Novým Jičínem 

jich na stadion přišlo nejvíce za posledních 

23 let. A byť finále východní části nedopadlo 

tak, jak všichni doufali, i přesto se hokejisté 

postarali o skvělý úspěch. (rok)

Ocenění pro Barboru Malíkovou
Prestižní cenu v anketě Sokol roku 2021 získala 

v kategorii do 23 let Barbora Malíková ze Sokola 

Opava. Úspěšná atletka je mimo jiné evropská 

vicemistryně v běhu na 400 m a finišmanka zla-

té štafety na 4x 100 m z loňského šampionátu 

U23 v Tallinnu. Českou republiku reprezentova-

la také na olympiádě v Tokiu.  (lad)

Rozšiřte řady mladých basketbalistek 
Z iniciativy bývalých hráčů a nadšenců bas-

ketbalu vznikl před téměř 12 lety Klub Basket 

Opava 2010. Ten má nyní dvě mužská druž-

stva, v loňském roce vznikl i dívčí tým, který 

zde řadu let chyběl. V kádru má již na 4 de-

sítky nadaných děvčat. „Rádi bychom vytvořili 

tzv. pyramidu, chtěli bychom mít tedy týmy ve 

všech mládežnických kategoriích děvčat,“ říká 

jeden z trenérů Václav Cvek a dodává: „Při-

vítáme nové zájemkyně o sport, a to ročníky 

narození 2013 a starší.“ Tréninky probíhají ve 

víceúčelové hale v Malých Hošticích, která 

je dosažitelná MHD. Kontakt: opava2010@

gmail.com, tel.: 723 503 658. (lad)

Opava vychovává softbalové reprezentantky 

SK Hit Opava zaměřující se na baseball a soft-

ball byl oceněn ze strany České softballové 

asociace, když získal statut tréninkového re-

gionálního centra pro talentovanou mládež. 

V rámci republiky jich existuje celkem sedm 

a slouží pro přípravu reprezentantek v těchto 

sportech. Opava má hned dvě želízka v ohni 

v podobě nadhazovaček Anny a Jindřišky 

Mateřankových. Teprve třináctileté dívky 

jsou v širší nominaci na ME do 15 let, které se 

koná v červenci v Nizozemí. (lad)

Sportovec roku 2021 okresu Opava
V sobotu 4. 6. se od 19 hodin ve Slezském di-

vadle uskuteční vyhlášení ankety Nejúspěš-

nějších sportovců a kolektivů okresu Opava 

za rok 2021. Ve hře je třicet cen. Město Opava 

přijalo nad akcí záštitu a podpořilo ji částkou 

ve výši 100 tisíc korun. (mak)

Sport

Krátce

Inzerce


